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地域の雇用と経済状況 ＜一覧表＞  

地域毎のまとめ

【本件に関するお問い合わせ先】
就職みらい研究所サイト内 問い合わせフォーム

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115
※ご使用に際しては必ずご一報ください。
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調査概要

「学校基本調査」（文部科学省）より見る、各地域における学生の分布

サマリー

1） レポートの見方

2） 北海道

3） 東北（青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）

4） 北関東（茨城県、栃木県、群馬県）

5） 首都圏（埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）
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11）四国（徳島県、香川県、愛媛県、高知県）

12）九州（福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、
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※各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【2】各地域の就職先分布

【3】各地域の地元就職意向

【4】各地域の地元就職に対する不安度

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【7】各地域の地元に対する愛着度

【8】大学キャンパス所在地に対する愛着度

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係
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調査名 ： 大学生の就職活動状況調査

調査目的： 大学キャンパス所在地毎に、大学生の出身地・就職先分布、地元就職意向、地元就職に対する不安度、愛着度、

 地域以外出身者における大学キャンパス所在地での就職意向などの傾向を把握することで、各地域の特徴を

 明らかにする。

調査方法： インターネット調査

調査時期： 2025年1月6日～2025年2月2日

調査対象： マクロミル社のモニターより、2025年3月卒業予定の大学生

回収数 ： 1,473人

＜本レポートの集計方法＞

2025年1月時点で就職先が確定している大学生に対象を絞り、集計を実施した。

各地域の集計対象サンプル数は以下の通り。

出身地・就職先分布の定義

大学キャンパス所在地を基点に、対象者の「出身地」「就職先の所在地」をもとに調査対象者を分類した。なお、地域別は地域単

位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、地域全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

大学キャンパス
所在地

地域出身者

地域以外出身者

地域内就職者

地域以外就職者

地域内就職者

地域以外就職者

①地域出身・地域内就職者

②地域出身・地域以外就職者

③地域以外出身・地域内就職者

④地域以外出身・地域以外就職者

調査実施・分析協力機関：株式会社マクロミル

用語の定義

●就職先確定者

●地元

●就職活動開始前・後

＝ 2025年1月時点での、就職先確定者。

＝ 質問上では、特に「地元」の定義はしていない。回答者の「地元」の捉え方は、多様であり、
「実家の居住地のある市町村」や「出身県」「出身地に隣接している都道府県」など、幅が見
られる。

＝ 「就職活動開始前・後」の時点については、回答者に委ねているため、特に指定していない。

調査概要

全体 1,171

北海道 38

東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県） 66

北関東 （茨城県、栃木県、群馬県） 31

首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県） 440

北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県） 60

東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県） 124

京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県） 204

近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県） 32

中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県） 60

四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県） 22

九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県） 94
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卒業者数 就職者数

■ 2024年度卒業者の地域別卒業者数、就職者数 （人）

【首都圏】

【北陸・甲信越】

【東海】

【京阪神】

【近畿】

【中国】

【四国】

【九州】

「学校基本調査」 （文部科学省） より見る、各地域における学生の分布

※資料出典：「令和6年度学校基本調査」文部科学省

【北海道】

【東北】

【北関東】

全国の大学生の卒業者数は約59万人、就職者数は約46万人（就職率：78.0％）となっている。卒業した学部の所在地別に

就職者数を見ると、「首都圏」（約18.9万人）、「京阪神」（約8.8万人）が多く、この2地域で全体の約6割を占める。

それ以外では、「東海」（約4.5万人）、「九州」（約3.6万人）が多い。

地域別の就職率は、「東海」（81.1％）、「京阪神」（80.3％）、「首都圏」（78.8％）が比較的高い。

一方、就職率が比較的低いのは「四国」（72.0％） 、「北関東」（72.2%）、「北陸・甲信越」（72.4%）。

17,604人
13,192人

55,658人
45,139人

24,967人
18,822人

239,526人

188,702人

13,633人
10,255人

24,875人
18,010人

47,882人
35,848人

10,338人
7,444人

17,799人
12,845人

28,386人
21,907人

109,819人
88,175人

就　学　県
卒業者数

（2024年度）
就職者数

（2024年度）
就職率（％）

全　国 590,487 460,339 78.0
北　海　道 17,604 13,192 74.9

北海道 ・ 計 17,604 13,192 74.9
青　森 3,542 2,825 79.8
岩　手 2,523 1,808 71.7
宮　城 11,248 8,647 76.9
秋　田 1,966 1,362 69.3
山　形 2,628 1,795 68.3
福　島 3,060 2,385 77.9

東北 ・ 計 24,967 18,822 75.4
茨　城 6,792 4,292 63.2
栃　木 4,452 3,457 77.7
群　馬 6,555 5,096 77.7

北関東 ・ 計 17,799 12,845 72.2
埼　玉 21,808 18,260 83.7
千　葉 23,986 18,872 78.7
東　京 158,962 124,754 78.5

神　奈　川 34,770 26,816 77.1
首都圏 ・ 計 239,526 188,702 78.8

新　潟 6,457 4,620 71.6
富　山 2,439 1,578 64.7
石　川 6,404 4,879 76.2
福　井 2,366 1,767 74.7
山　梨 3,495 2,643 75.6
長　野 3,714 2,523 67.9

北陸・甲信越・計 24,875 18,010 72.4
岐　阜 4,644 3,600 77.5
静　岡 7,749 6,120 79.0
愛　知 40,077 32,996 82.3
三　重 3,188 2,423 76.0

東海 ・ 計 55,658 45,139 81.1

就　学　県
卒業者数

（2024年度）
就職者数

（2024年度）
就職率（％）

京　都 32,349 25,054 77.4
大　阪 51,349 41,759 81.3
兵　庫 26,121 21,362 81.8

京阪神 ・ 計 109,819 88,175 80.3
滋　賀 7,071 5,132 72.6
奈　良 4,750 3,787 79.7

和　歌　山 1,812 1,336 73.7
近畿 ・ 計 13,633 10,255 75.2

鳥　取 1,455 897 61.6
島　根 1,592 1,153 72.4
岡　山 8,943 6,934 77.5
広　島 12,341 9,927 80.4
山　口 4,055 2,996 73.9

中国 ・ 計 28,386 21,907 77.2
徳　島 2,569 1,715 66.8
香　川 1,992 1,455 73.0
愛　媛 3,677 2,750 74.8
高　知 2,100 1,524 72.6

四国 ・ 計 10,338 7,444 72.0
福　岡 24,345 18,867 77.5
佐　賀 1,743 1,249 71.7
長　崎 3,805 2,843 74.7
熊　本 5,342 4,051 75.8
大　分 3,370 2,436 72.3
宮　崎 2,104 1,508 71.7

鹿　児　島 3,407 2,358 69.2
沖　縄 3,766 2,536 67.3

九州 ・ 計 47,882 35,848 74.9
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このページは白紙です
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サマリー ① 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

サマリー ② 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布

  └ 参考）2023・2024年卒 

サマリー ③ 地域出身者における地元に対する愛着度

  └ 参考）2024年卒 

 大学キャンパス所在地に対する愛着度

  └ 参考）2024年卒 
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内 容

サマリー
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「④」が7割強。地域内就
職者（①＋③）は2割弱と
低い。地元への愛着・地域
性理解などの理由が見られ
る.。

【近畿】

「①」が7割半ば。地元就
職意向は、就職活動開始
後に微増し、6割半ば。利
便性や生活面、地域貢献
・地域活性などの理由が
見られる。

「①」が5割で、「④」が
2割後半。地元就職意向は
就職活動開始後に増加し、
6割。土地勘や家族・友人
からのサポート等の理由が
見られる。

「①」が5割前半。地元就
職意向は就職活動開始後に
増加し、8割前半。地域に
貢献したい、実家からの支
援などの理由が見られる。

「①」が5割半ば。地域以
外就職の（②＋④）が約3
割。地元就職意向は、就職
活動開始前後ともに6割後
半。利便性や地元への愛着
などの理由が見られる。

「①」が7割半ば。地元就
職 意 向 は 就 職 活 動 開 始
前・後ともに6割半ばで、
地元への愛着、通勤面な
ど の 理 由 が 見 ら れ る 。

「①」が7割弱。地元就職
意向は就職活動開始前後と
もに6割半ば。地元への貢
献関連の理由が見られる。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）が約９割と
多い。地元就職意向は就職
活動開始前後ともに5割後
半で、地元への愛着・経済
面などの理由が見られる。

「①」が6割強。地元就職
意向は就職活動開始前・後
ともに5割半ば。地元や人
への愛着に関する理由が見
られる。

「①」が7割強。友人家族
がいることの安心感や、生
活慣れに関する理由が見ら
れる。

【四国】

■ 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

【東北】

【首都圏】

【九州】

【中国】

【京阪神】

【北陸・甲信越】

【東海】

ｎ数は8ページの「１」、地域別の就職先分布は8ページの「２」をご参照ください。

地元就職意向やその理由については、13ページ以降の「地域毎のまとめ」をご参照ください。

※グラフ内の①～④は下記の通り

①

②

④

③

地域出身・
地域内就職者

地域出身・
地域以外就職者

地域以外出身・
地域内就職者

地域以外出身・
地域以外就職者

「④」が5割以上。地域以
外就職（②＋④）は6割半。
地元に貢献したい、地元に
愛着があるといった理由が
見られる。

【北関東】

サマリー ①

① 73.7%

② 10.5%

③ 5.3%

④ 10.5%

① 62.1%

② 24.2%

③ 3.0%

④ 10.6%

① 32.3%

② 12.9%

③ 3.2%

④ 51.6%

① 69.5%
② 3.9%

③ 19.1%

④ 7.5%

① 68.3%

② 10.0%

③ 1.7%

④ 20.0%

① 75.0%

② 12.9%

③ 2.4%

④ 9.7%

① 15.6%

② 9.4%

③ 3.1%

④ 71.9%

① 53.3%

② 8.3%

③ 5.0%

④ 33.3%

① 50.0%

② 18.2%

③ 4.5%

④ 27.3%

① 76.6%

② 10.6%

③ 5.3%

④ 7.4%

① 56.4%

② 15.2%

③ 14.2%

④ 14.2%
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２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ②

大学キャンパス所在地の地域別における出身地・就職先分布を見ると、 「①地域出身・地域内就職者」の割合が

半数以上なのは、北海道、東北、首都圏、北陸・甲信越、東海、京阪神、中国、四国、九州となる（北海道および四国は参考

値）。一方、参考値だが、北関東、近畿は「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が高く、地域内に留まらない傾向が見ら

れる。

※2023・2024年卒は次ページをご参照ください。

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(38) 78.9 21.1

(66) 65.2 34.8

*(31) 35.5 64.5

(440) 88.6 11.4

(60) 70.0 30.0

(124) 77.4 22.6

(204) 70.6 29.4

*(32) 18.8 81.3

(60) 58.3 41.7

*(22) 54.5 45.5

(94) 81.9 18.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

首都圏

2025

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

北海道

東北

北関東

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

73.7

62.1

32.3

69.5

68.3

75.0

56.4

15.6

53.3

50.0

76.6

10.5

24.2

12.9

3.9

10.0

12.9

15.2

9.4

8.3

18.2

10.6

5.3

3.0

3.2

19.1

1.7

2.4

14.2

3.1

5.0

4.5

5.3

10.5

10.6

51.6

7.5

20.0

9.7

14.2

71.9

33.3

27.3

7.4

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 *(38) 78.9 7.9 - 13.2 - - - - - - - - 

東北 (66) 1.5 65.2 1.5 24.2 4.5 1.5 1.5 - - - - - 

北関東 *(31) - 9.7 35.5 51.6 - - - - - - 3.2 - 

首都圏 (440) 0.9 0.7 1.1 88.6 1.8 2.7 2.0 0.2 - 0.5 1.4 - 

北陸・甲信越 (60) - 3.3 - 15.0 70.0 10.0 1.7 - - - - - 

東海 (124) 0.8 - - 16.1 1.6 77.4 2.4 - 0.8 0.8 - - 

京阪神 (204) - - - 21.1 2.5 1.5 70.6 2.5 1.0 1.0 - - 

近畿 *(32) - 3.1 3.1 21.9 - 3.1 43.8 18.8 6.3 - - - 

中国 (60) 1.7 - - 10.0 1.7 1.7 15.0 - 58.3 6.7 5.0 - 

四国 *(22) - - - 13.6 - 4.5 18.2 - 4.5 54.5 4.5 - 

九州 (94) - - - 9.6 - - 4.3 - 2.1 2.1 81.9 - 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

就職地

2025

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ② 2023・2024年卒

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(55) 72.7 27.3

(109) 62.4 37.6

*(33) 42.4 57.6

(537) 87.5 12.5

(64) 70.3 29.7

(134) 76.1 23.9

(298) 65.4 34.6

*(30) 26.7 73.3

(75) 60.0 40.0

*(34) 35.3 64.7

(113) 78.8 21.2

①地域出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

2024

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

②地域出身・

地域以外就職者

近畿

中国

四国

九州

③地域以外出身・

地域内就職者

70.9

57.8

33.3

69.8

68.8

73.1

55.0

20.0

53.3

32.4

73.5

5.5

19.3

24.2

3.4

12.5

18.7

19.8

13.3

17.3

11.8

13.3

1.8

4.6

9.1

17.7

1.6

3.0

10.4

6.7

6.7

2.9

5.3

21.8

18.3

33.3

9.1

17.2

5.2

14.8

60.0

22.7

52.9

8.0

(64) 75.0 25.0

(142) 68.3 31.7

(57) 40.4 59.6

(588) 86.2 13.8

(85) 65.9 34.1

(171) 80.1 19.9

(348) 62.9 37.1

(53) 22.6 77.4

(78) 60.3 39.7

*(39) 43.6 56.4

(128) 70.3 29.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

2023

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

九州

67.2

66.2

38.6

69.2

63.5

75.4

55.2

11.3

59.0

38.5

68.8

7.8

20.4

26.3

5.4

15.3

15.2

21.0

13.2

15.4

10.3

19.5

7.8

2.1

1.8

17.0

2.4

4.7

7.8

11.3

1.3

5.1

1.6

17.2

11.3

33.3

8.3

18.8

4.7

16.1

64.2

24.4

46.2

10.2

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (55) 72.7 3.6 - 14.5 1.8 3.6 1.8 - - - 1.8 - 

東北 (109) 0.9 62.4 5.5 22.9 1.8 3.7 2.8 - - - - - 

北関東 *(33) - 3.0 42.4 36.4 12.1 3.0 3.0 - - - - - 

首都圏 (537) 0.7 0.9 2.8 87.5 2.8 2.4 1.5 0.4 - - 0.7 0.2 

北陸・甲信越 (64) - 3.1 1.6 12.5 70.3 7.8 1.6 1.6 - - 1.6 - 

東海 (134) - 0.7 - 16.4 2.2 76.1 2.2 0.7 - 0.7 0.7 - 

京阪神 (298) 0.7 - 1.0 20.1 0.7 3.4 65.4 2.3 1.7 2.0 2.7 - 

近畿 *(30) - - - 23.3 - 3.3 43.3 26.7 3.3 - - - 

中国 (75) 1.3 - - 18.7 - 1.3 8.0 - 60.0 5.3 4.0 1.3 

四国 *(34) - - 2.9 17.6 - 8.8 5.9 - 20.6 35.3 8.8 - 

九州 (113) - 0.9 - 10.6 - 0.9 5.3 - 2.7 0.9 78.8 - 

2024

年卒

就職地

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

北海道 (64) 75.0 4.7 - 14.1 1.6 1.6 - 3.1 - - - - 

東北 (142) 2.8 68.3 4.9 18.3 2.8 0.7 1.4 - - - 0.7 - 

北関東 (57) 1.8 5.3 40.4 43.9 3.5 5.3 - - - - - - 

首都圏 (588) 0.3 1.7 3.6 86.2 2.9 3.2 0.9 - 0.5 - 0.7 - 

北陸・甲信越 (85) 1.2 2.4 4.7 15.3 65.9 3.5 2.4 2.4 2.4 - - - 

東海 (171) - 0.6 - 8.8 2.3 80.1 5.8 - 1.2 0.6 0.6 - 

京阪神 (348) 0.6 0.9 - 22.7 0.9 3.4 62.9 4.3 1.7 2.0 0.3 0.3 

近畿 (53) - - - 20.8 - 3.8 47.2 22.6 1.9 - 1.9 1.9 

中国 (78) - 1.3 - 19.2 1.3 3.8 3.8 - 60.3 3.8 6.4 - 

四国 *(39) - 2.6 - 10.3 - 2.6 12.8 2.6 12.8 43.6 12.8 - 

九州 (128) - - - 13.3 - 1.6 3.9 0.8 8.6 1.6 70.3 - 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

2023

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 地域出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※各地域出身者ベース

サマリー ③

参考） 2024年卒 

地域出身者における地元に対する愛着度を見ると、「愛着あり・計」が8割以上なのは、参考値だが、北海道、北陸・甲信越、

中国。

大学キャンパス所在地に対する愛着度を見ると（次ページ）、京阪神では、京阪神以外出身者よりも京阪神出身者の方が

「愛着あり・計」の割合が高い。東北、北陸・甲信越、東海、近畿、中国の地域以外出身者（いずれも参考値）では、

「愛着あり・計」が半数を下回っている。

（％）

n

愛着あり・

計

*(32) 84.4 6.3

(57) 63.2 15.8

*(14) 64.3 28.6

(323) 69.3 14.6

*(47) 87.2 2.1

(109) 72.5 14.7

(146) 73.3 13.7

*(8) 62.5 12.5

*(37) 81.1 13.5

*(15) 60.0 6.7

(82) 76.8 11.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

53.1

42.1

42.9

40.9

61.7

48.6

48.6

50.0

51.4

46.7

53.7

31.3

21.1

21.4

28.5

25.5

23.9

24.7

12.5

29.7

13.3

23.2

9.4

21.1

7.1

16.1

10.6

12.8

13.0

25.0

5.4

33.3

12.2

3.1

10.5

5.9

7.3

6.8

12.5

2.7

3.7

3.1

5.3

28.6

8.7

2.1

7.3

6.8

10.8

6.7

7.3

（％）

n

愛着あり・

計

*(42) 76.2 7.1

(84) 84.5 7.1

*(19) 73.7 15.8

(393) 66.9 15.3

(52) 76.9 11.5

(123) 74.0 11.4

(223) 74.0 9.9

*(10) 90.0 -

(53) 81.1 9.4

*(15) 80.0 -

(98) 81.6 8.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

61.9

57.1

42.1

40.2

61.5

48.8

48.9

50.0

50.9

60.0

60.2

14.3

27.4

31.6

26.7

15.4

25.2

25.1

40.0

30.2

20.0

21.4

16.7

8.3

10.5

17.8

11.5

14.6

16.1

10.0

9.4

20.0

10.2

3.6

6.1

5.8

4.1

4.0

3.8

5.1

7.1

3.6

15.8

9.2

5.8

7.3

5.8

5.7

3.1
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ③

（％）

n

愛着あり・

計

*(38) 73.7 15.8

*(32) 68.8 18.8

*(6) 100.0 -

(66) 57.6 19.7

(57) 59.6 19.3

*(9) 44.4 22.2

*(31) 51.6 32.3

*(14) 50.0 35.7

*(17) 52.9 29.4

(440) 53.4 26.6

(323) 52.3 25.7

(117) 56.4 29.1

(60) 65.0 16.7

*(47) 74.5 6.4

*(13) 30.8 53.8

(124) 60.5 20.2

(109) 64.2 17.4

*(15) 33.3 40.0

(204) 64.2 18.1

(146) 66.4 19.9

(58) 58.6 13.8

*(32) 50.0 28.1

*(8) 75.0 -

*(24) 41.7 37.5

(60) 50.0 30.0

*(37) 59.5 27.0

*(23) 34.8 34.8

*(22) 68.2 13.6

*(15) 66.7 6.7

*(7) 71.4 28.6

(94) 59.6 19.1

(82) 61.0 17.1

*(12) 50.0 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

55.3

56.3

50.0

28.8

26.3

44.4

29.0

35.7

23.5

24.3

24.5

23.9

46.7

55.3

15.4

39.5

41.3

26.7

36.3

43.8

17.2

28.1

75.0

12.5

28.3

35.1

17.4

36.4

46.7

14.3

39.4

41.5

25.0

18.4

12.5

50.0

28.8

33.3

22.6

14.3

29.4

29.1

27.9

32.5

18.3

19.1

15.4

21.0

22.9

6.7

27.9

22.6

41.4

21.9

29.2

21.7

24.3

17.4

31.8

20.0

57.1

20.2

19.5

25.0

10.5

12.5

22.7

21.1

33.3

16.1

14.3

17.6

20.0

22.0

14.5

18.3

19.1

15.4

19.4

18.3

26.7

17.6

13.7

27.6

21.9

25.0

20.8

20.0

13.5

30.4

18.2

26.7

21.3

22.0

16.7

13.2

15.6

3.0

3.5

9.7

7.1

11.8

12.7

12.7

12.8

5.0

2.1

15.4

6.5

5.5

13.3

8.8

8.9

8.6

6.3

8.3

6.7

5.4

8.7

6.4

7.3

2.6

3.1

16.7

15.8

22.2

22.6

28.6

17.6

13.9

13.0

16.2

11.7

4.3

38.5

13.7

11.9

26.7

9.3

11.0

5.2

21.9

29.2

23.3

21.6

26.1

13.6

6.7

28.6

12.8

9.8

33.3
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ③ 2024年卒

（％）

n

愛着あり・

計

(55) 60.0 20.0

*(42) 64.3 16.7

*(13) 46.2 30.8

(109) 66.1 20.2

(84) 72.6 16.7

*(25) 44.0 32.0

*(33) 66.7 18.2

*(19) 78.9 10.5

*(14) 50.0 28.6

(537) 51.0 27.2

(393) 49.4 27.2

(144) 55.6 27.1

(64) 59.4 25.0

(52) 61.5 23.1

*(12) 50.0 33.3

(134) 62.7 14.9

(123) 62.6 13.8

*(11) 63.6 27.3

(298) 56.0 18.5

(223) 59.2 15.2

(75) 46.7 28.0

*(30) 36.7 53.3

*(10) 60.0 30.0

*(20) 25.0 65.0

(75) 66.7 17.3

(53) 67.9 13.2

*(22) 63.6 27.3

*(34) 52.9 11.8

*(15) 66.7 -

*(19) 42.1 21.1

(113) 69.9 14.2

(98) 71.4 10.2

*(15) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

東北以外出身者

北関東

北関東出身者

北関東以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

北海道

北海道出身者

北海道以外出身者

東北

東北出身者

東海出身者

東海以外出身者

首都圏

首都圏出身者

首都圏以外出身者

北陸・甲信越

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

東海

中国出身者

中国以外出身者

京阪神

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿

近畿出身者

近畿以外出身者

中国

九州出身者

九州以外出身者

四国

四国出身者

四国以外出身者

九州

45.5

47.6

38.5

33.0

36.9

20.0

30.3

36.8

21.4

28.9

29.0

28.5

37.5

42.3

16.7

35.8

38.2

9.1

35.9

39.5

25.3

13.3

30.0

5.0

32.0

37.7

18.2

17.6

26.7

10.5

46.9

48.0

40.0

14.5

16.7

7.7

33.0

35.7

24.0

36.4

42.1

28.6

22.2

20.4

27.1

21.9

19.2

33.3

26.9

24.4

54.5

20.1

19.7

21.3

23.3

30.0

20.0

34.7

30.2

45.5

35.3

40.0

31.6

23.0

23.5

20.0

20.0

19.0

23.1

13.8

10.7

24.0

15.2

10.5

21.4

21.8

23.4

17.4

15.6

15.4

16.7

22.4

23.6

9.1

25.5

25.6

25.3

10.0

10.0

10.0

16.0

18.9

9.1

35.3

33.3

36.8

15.9

18.4

7.3

4.8

15.4

10.1

9.5

12.0

6.1

14.3

12.1

12.0

12.5

10.9

11.5

8.3

6.0

5.7

9.1

6.7

4.0

14.7

10.0

10.0

10.0

8.0

5.7

13.6

2.9

5.3

7.1

7.1

6.7

12.7

11.9

15.4

10.1

7.1

20.0

12.1

10.5

14.3

15.1

15.3

14.6

14.1

11.5

25.0

9.0

8.1

18.2

11.7

11.2

13.3

43.3

20.0

55.0

9.3

7.5

13.6

8.8

15.8

7.1

3.1

33.3
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
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地域毎のまとめ

■各地域のページ構成

各地域ページは、以下の【1】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった

費用・出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

  ※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
  ※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【5】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職意向

※該当地域以外出身者ベース

【6】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

【9】地元および大学キャンパス所在地

        に対する愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
  愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度
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1-1 レポートの見方

各地域ページは、以下の【１】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・

出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース
【3】各地域の地元就職意向

※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

通学先大学キャンパス所
在地を基点として、地域
出身・就職先地域を4分
類にし、4分類の分布が
わかります。

出身地・就職先分布

地元で働くことについて、
働きたい（「働きたい」
「どちらかというと働きた
い」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

地元で働きたい理由
（自由回答）

地元で働くことについて、働きたくない
（「働きたくない」「どちらかというと働
きたくない」の回答者）理由を、該当地域
出身者よりピックアップしています。

地元で働きたくない理由（自由回答）

該当地域出身者が地元で働
くことについて、就職活動
開始前と開始後の2時点で
聞いており、前後での変化
状況がわかります。

地元就職意向

■各地域のページの内容

通学先大学キャンパス所
在地から見た、就職先地
域の詳細がわかります。

大学キャンパス所在地

から見た就職先分布

※【3】各地域の地元就職意向／【4】各地域の地元就職に対する不安度は、
 全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜例＞「東北」地域の場合
○「東北出身者 全体」のベース・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「東北」。

○「宮城県」のベース ・・・・・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「宮城県」。

参考）2024年卒の出身地・就職先分布／

大学キャンパス所在地から見た就職先分布

2024年卒の出身地・就職先分布と大学キャンパス
所在地から見た就職先分布との比較ができます。

【1】～【9】より、地
域の特徴的な傾向をまと
めています。

地域の特徴

就職活動で掛かった費用

（平均金額）

就職活動で掛かった費用
について、全国と比較し
た各地域の出身・就職先
地域毎でわかります。

出身高校所在地状況

就職先地域から見た出身
地および出身高校所在地
がわかります。

地元で働くことについての
不安状況を、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

地元就職への不安度

地元で働くことの不安
（「不安はあった/ある」
「不安は多少あった/あ
る」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

地元で働くことの不安
理由（自由回答）

地元で働くことに不安がない（「不安は全くな
かった/全くない」「不安はあまりなかった/あ
まりない」の回答者）理由を、該当地域出身者
よりピックアップしています。

地元で働くことに不安がない理由（自由回答）
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1-2 レポートの見方

【６】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海
京阪神

近畿

中国

四国
九州

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職意向

※該当地域以外出身者ベース

該当地域以外出身者が大学
キャンパス所在地で働くこ
とについて、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

大学キャンパス所在地
での就職意向

大学キャンパス所在地で働
くことについて、働きたい
（「働きたい」「どちらか
というと働きたい」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

大学キャンパス所在地で
働きたい理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことについて、働
きたくない（「働きたくない」「どちらかとい
うと働きたくない」の回答者）理由を、該当地
域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働きたくない理由

（自由回答）

※地域以外出身者の大学キャンパス所在地での、【5】就職意向、【６】就職に対する不安度の掲載地域について

大学キャンパス所在地で働
くことについての不安状況
を、就職活動開始前と開始
後の2時点で聞いており、
前後の変化がわかります。

大学キャンパス所在地で
の就職に対する不安度

大学キャンパス所在地で働
くことの不安（「不安は
あった/ある」「不安は多
少あった/ある」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。
※今回実施調査では、

活動開始後の理由を聴取

大学キャンパス所在地で
働くことの不安理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない
（「不安は全くなかった/全くない」「不安はあま
りなかった/あまりない」の回答者）理由を、該当
地域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない

理由（自由回答）

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

n数の多い上位3地域、あるいはn数が同数の場合は、上位3位に入る同数地域を分析軸（●）として掲載、

それ以外の地域を「その他地域」として統合しています。ｎ数が「0」の場合は、非表示にしています。

北
海

道

東
北

北
関

東

首
都

圏

北
陸

・
甲
信

越

東
海

京
阪

神

近
畿

中
国

四
国

九
州

海
外

　北海道 ● ● ●

　東北 ● ● ● ● ● ●

　北関東 ● ● ● ● ● ● ●

　首都圏 ● ● ●

　北陸・甲信越 ● ● ●

　東海 ● ● ● ● ●

　京阪神 ● ● ● ● ●

　近畿 ● ● ●

　中国 ● ● ●

　四国 ● ● ●

　九州 ● ● ●

大

学
キ

ャ
ン
パ
ス
所

在
地

出身地
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【9】地元および大学キャンパス所在地に対する
愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度

該当地域出身者の地元に

対する愛着度

大学キャンパス所在地に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
を、該当地域出身者、該当
地域以外出身者よりピック
アップしています。

大学キャンパス所在地へ
の愛着に対するコメント
（自由回答）

該当地域出身者における地
元に対する愛着度と地元就
職意向の関係がわかります。

地元に対する愛着度と就
職意向の関係

該当地域以外出身者におけ
る大学キャンパス所在地に
対する愛着度と大学キャン
パス所在地での就職意向の
関係がわかります。

大学キャンパス所在地に
対する愛着度と就職意向
の関係

通学先大学キャンパス所在
地を基点として、大学キャ
ンパス所在地に対する愛着
度がわかります。

大学キャンパス所在地に

対する愛着度

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

1-3 レポートの見方

該当地域出身者の地元に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
をピックアップしています。

地元への愛着に対する、

該当地域出身者のコメント

（自由回答）

該当地域出身者の地元に対
する愛着度がわかります。
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 89,783 1.00 2.8

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 89,783 1.00 2.8

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 38 79,227 239,400 97.9

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 38 79,227 239,400 97.9

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 所定内給与額（2023年）大学生
［学部学生

数］
（2024年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、参考値だが、「①地域出身・地域内就職者」が7割強を占める。就職

先地域は、「北海道」が8割弱で、北海道以外の就職先は「首都圏」が多く1

割強となっている。

北海道出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で「働きたい・計」が7割強から6割半ばに減少。働きたい理由として

は、「友人や家族にすぐに会えることがメリットと感じるから」「生活圏が

変わってしまうと土地に慣れるまでの体力的消耗が激しいと考える」「住み

慣れた場所の方が必要以上のストレスを抱える可能性が少なくなるため」

「考えが地元志向であるから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安なかった/ない・

計」が就職活動開始前は6割前半、開始後は約6割と微減。不安はない理由は、

「地元に不自由はそこまで感じないため」「馴染みのある土地で働くことが

できるから」「地元で働くことへの憧れがあったため」などが見られる。

北海道以外出身者に【北海道】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

就職活動開始前・後で「働きたい・計」が3割強から5割に増加。働きたい理

由は「実習先が周辺の場所でいいところだなと思ったから」などが見られる。

北海道出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あり・計」

が8割半ば程度を占める。地元に愛着がある理由は、「ここで生まれて両親や

親戚、友人など様々な人に囲まれて生きてきた大切な思い出があるから」

「生まれてからずっと住んでいて自然が豊かで好きな場所だから」「生まれ

育った場所で土地柄もよくわかってるから」などが見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値

だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は7割後半、

開始後は7割前半である。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

北海道 36,017円 39,500円 22,500円 15,000円 36,667円 

「0円」の比率 23.7%  25.0%   -  50.0%  25.0%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 73.7 - 2.6 2.6 10.5 - - 10.5

ｎ （28） - （1） （1） （4） - - （4）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(38) 78.9 21.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

73.7 10.5 5.3 10.5

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(55) 72.7 27.3

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

70.9 5.51.8 21.8

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=38)

78.9 

7.9 
-

13.2 
- - - - - - - -

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=55）

72.7 

3.6 -
14.5 

1.8 3.6 1.8 - - - 1.8 -
0

20

40

60

80

100
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2-3 各地域の地元就職意向

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(32) 71.9 18.8

開始後 *(32) 65.6 12.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道

出身者 全体

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

50.0

50.0

21.9

15.6

9.4

21.9

15.6

6.3

3.1

6.3

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元には友達や家族がいるので、離れないでいたい。

（北海道・理系）

○ 住み慣れた場所の方が必要以上のストレスを抱える可能性

が少なくなるため。 （北海道・理系）

○ まずは実家から通いたいから。 （北海道・理系）

○ 友達が多くいるから。 （北海道・理系）

○ 考えが地元志向であるから。 （北海道・理系）

○ 地元が好きだから。 （北海道・文系）

○ 友人や家族にすぐに会えることがメリットと感じるから。

（北海道・文系）

○ 生活圏が変わってしまうと土地に慣れるまでの体力的消耗

が激しいと考える。 （北海道・文系）

○ 親が近くにいるから。 （北海道・文系）

○ 本州の気温に耐えられないと考えたため。

（北海道・文系）

○ 親元で働けるため。 （北海道・文系）

○ もともと地元での就職は考えていなかったから。

（北海道・文系）

○ 情報系で地元で働き先がないから。 （北海道・理系）

○ 元々関東に行きたいと考えていて、その気持ちがより

高まった。 （北海道・理系）
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(32) 21.9 62.5

開始後 *(32) 28.1 59.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北海道

出身者 全体

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.5

18.8

9.4

9.4

15.6

12.5

18.8

18.8

43.8

40.6

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で働かないことの方が不安を感じていたから。

（北海道・文系）

○ 地元に不自由はそこまで感じないため。 （北海道・文系）

○ 馴染みのある土地で働くことができるから。

（北海道・文系）

○ 家族や友達が近くにいて安心できるから。

（北海道・文系）

○ 地元で働くことへの憧れがあったため。  （北海道・理系）

○ どこで働いても同じだから。 （北海道・理系）

○ 困った時に相談できる人が近くにいるから。

  （北海道・理系）

○ 経済的な面について特に。 （北海道・文系）

○ 地元に企業が無いため。 （北海道・理系）

○ 希望の職種がないから。 （北海道・理系）

○ 少子高齢化が激しく将来に不安がある。 （北海道・理系）
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（％）

就職
活動 n

働きたい・
計

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(3) 33.3 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

どちらかというと
働きたくない

働きたくない 働きたくない・
計

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらとも
いえない

北海道以外
出身者 全体

北
海
道
以
外
出
身
者

東北

首都圏

北陸・甲信越

16.7

33.3

33.3

33.3

33.3

33.3

50.0

50.0

50.0

33.3

66.7

33.3

16.7

16.7

50.0

50.0

○ 北海道が大好きだから。 （青森県・文系） ○ 実習先が周辺の場所でいいところだなと思ったから。

（青森県・理系）

2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 雪が大変だから。 （神奈川県・理系）
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（％）

就職
活動 n

不安あった
/ある・計

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

北海道以外
出身者 全体

北
海
道
以
外
出
身
者

東北

首都圏

北陸・甲信越

不安なかった
/ない・計

（不安は）
あった/ある

（不安は）
多少あった

/ある

どちらとも
いえない

（不安は）
あまりなかった

/あまりない

（不安は）
全くなかった

/全くない

33.3

50.0

33.3

50.0

50.0

33.3

16.7

66.7

33.3

16.7

16.7

33.3

33.3

16.7

16.7

50.0

50.0

2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 寒いから。 （福島県・理系）

○ 知り合いや友達がいる。 （青森県・文系） ○ 四年間暮らしているから。 （神奈川県・理系）

○ 実家に帰れるのか、将来のライフステージがどうなるのか

という心配はある。 （長野県・文系）
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

*(32) 84.4 6.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

53.1 31.3 9.4 3.13.1

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれてからずっと住んでいて自然が豊かで好きな場所

だから。  （北海道・理系）

○ 生まれ育った場所で土地柄もよくわかってるから。

（北海道・理系）

○ 住み慣れていて友人もいるから。 （北海道・理系）

○ あたたかい人が多いから。 （北海道・理系）

○ 自然が豊かだから。 （北海道・理系）

○ 長く暮らしてきたから。 （北海道・理系）

○ ここで生まれて両親や親戚、友人など様々な人に囲まれて

生きてきた大切な思い出があるからです。

（北海道・文系）

○ 住みやすい、暮らしやすい、優しい人が多い。

（北海道・文系）

○ 家族が近くにいて安心できる。 （北海道・文系）

○ 地域の人との関わりがあるから。 （北海道・文系）

○ すぐ家族に会えるから。 （北海道・文系）

○ 定期的に帰りたくなるから。 （北海道・文系）

○ 地元に対してではなく家族や友人がそこに居ることが理由

のため。 （北海道・文系）

○ 転勤族だったため一つの土地に長く居着いた経験がなく、

地元らしい地元が自分には無いと感じているため。

（北海道・文系）

○ あまり地元のスポットを巡っているわけではないから。

（北海道・理系）
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北海道以外出身者

□ 北海道出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(38) 73.7 15.8

北海道出身者 *(32) 68.8 18.8

北海道以外出身者 *(6) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

55.3

56.3

50.0

18.4

12.5

50.0

10.5

12.5

13.2

15.6

2.6

3.1

＜愛着がある理由＞

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んでいる場所だし、大学へ通学にも慣れているから。

（北海道・理系）

○ 地元であるため。 （北海道・理系）

○ 北海道の自然や食が好きだから。 （北海道・理系）

○ 昔から住んでるから。 （北海道・文系）

○ 知っている地域で安心して働ける。 （北海道・文系）

○ 環境が良いから。 （北海道・文系）

○ 雪と食事が美味しいため。 （北海道・文系）

○ 北海道全体には特に愛着はない、広すぎて行ったことが

無い地域が多すぎる。 （北海道・理系）

※コメントなし

＜愛着がある理由＞

＜愛着がない理由＞

○ 色んな人と関わったから。 （東京都・理系）

○ 一人暮らししているので、第二の地元。みんな優しくて

愛に溢れているから。 （神奈川県・理系）

○ 素敵なものがたくさんある。 （長野県・文系）

○ 知り合いや友達が多くいる。 （青森県・文系）

○ 北海道大好き。 （青森県・文系）

○ 四年間過ごしてきた地域だから。 （青森県・理系）

○ 色々なお店があるから。 （福島県・理系）

※コメントなし

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(32) 71.9 18.8

開始後 *(32) 65.6 12.5

開始前 *(27) 77.8 18.5

開始後 *(27) 74.1 14.8

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

50.0

50.0

51.9

55.6

50.0

50.0

33.3

21.9

15.6

25.9

18.5

9.4

21.9

3.7

11.1

50.0

50.0

33.3

100.0

15.6

6.3

14.8

7.4

33.3

3.1

6.3

3.7

7.4

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(6) 33.3 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

16.7

16.7

33.3

33.3

33.3

33.3

50.0

33.3

50.0

33.3

16.7

16.7

16.7

16.7
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東北

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 25,584 1.12 2.9

岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 25,338 1.19 2.3

宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 45,836 1.26 3.0

秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 20,045 1.27 2.5

山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 22,741 1.34 1.7

福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 36,733 1.28 2.4

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 176,277 1.24 2.5

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 10 14,751 214,600 87.8

岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 6 10,656 235,900 96.5

宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 15 48,312 218,400 89.3

秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 7 8,585 267,700 109.5

山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 8 11,667 220,100 90.0

福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 8 14,207 239,400 97.9

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 54 108,178 232,683 95.2

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割強となっている。就職先地域は、

「東北」が６割半ばで、東北以外の就職先は「首都圏」が最も多く2割半ば程

度となっている。

東北出身者における地元への就職意向は、「働きたい・計」が就職活動

開始前・後ともに5割半ば前後。地元で働きたい理由は、「わざわざ地元を出

る必要もないかと思ったから」「就職活動を通して、地元の温かみを知った。

人柄の良さに気づいた」「慣れ親しんだ場所で働きたい」などが見られる。

一方、地元で働きたくない理由は、「都会の方が交通手段など便利であるか

ら」「地元でやりたいことができる会社がないから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で「不安なかった/

ない・計」が3割半ばから4割強へと増加。不安はない理由としては、「地元

に愛着があるから」「実家に帰れる安心があるから」「知っている場所が多

かったり、知っている先生方がいらっしゃるから」などが見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は就職活動開始前・後ともに5割半ば。働きたくない

理由としては、「過ごしにくいから」「私が望む企業が存在しないため」

などが見られる。

東北出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が6割前半で、そ

の

理由は、「自然が豊かで落ち着く」「住み慣れているし、雰囲気や人も好き

だから」「転居が多かったが、最も長く過ごしている場所だから」などが見

られる。

東北出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、「働きたくない・計」が就職活動開始前・後で1割半ば

から半減している。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

東北 70,773円 67,654円 65,417円 - 95,000円 

「0円」の比率 32.3%  35.0%  25.0%  100.0%  14.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 62.1 - 1.5 1.5 24.2 - - 10.6

ｎ （41） - （1） （1） （16） - - （7）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(66) 65.2 34.8

青森県 *(6) 33.3 66.7

岩手県 *(5) 60.0 40.0

宮城県 *(32) 50.0 50.0

秋田県 *(2) - 100.0

山形県 *(11) 45.5 54.5

福島県 *(10) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

62.1

33.3

60.0

25.0

45.5

30.0

24.2

16.7

40.0

12.5

50.0

27.3

20.0

3.0

25.0

10.0

10.6

50.0

37.5

50.0

27.3

40.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(109) 62.4 37.6

青森県 *(18) 44.4 55.6

岩手県 *(12) 83.3 16.7

宮城県 (50) 64.0 36.0

秋田県 *(8) 50.0 50.0

山形県 *(13) 69.2 30.8

福島県 *(8) 62.5 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

57.8

44.4

75.0

60.0

50.0

61.5

50.0

19.3

16.7

8.3

24.0

25.0

15.4

12.5

4.6

8.3

4.0

7.7

12.5

18.3

38.9

8.3

12.0

25.0

15.4

25.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=66）

1.5 

65.2 

1.5 

24.2 

4.5 1.5 1.5 - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=109）

0.9 

62.4 

5.5 

22.9 

1.8 3.7 2.8 - - - - -
0

20

40

60

80

100
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3-3 各地域の地元就職意向 東北

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (57) 56.1 26.3

開始後 (57) 54.4 24.6

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 60.0 -

開始前 *(12) 58.3 25.0

開始後 *(12) 50.0 16.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 50.0 50.0

開始前 *(5) 100.0 -

開始後 *(5) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

33.3

31.6

100.0

33.3

40.0

40.0

41.7

25.0

37.5

37.5

40.0

60.0

22.8

22.8

33.3

20.0

20.0

16.7

25.0

12.5

60.0

40.0

17.5

21.1

40.0

40.0

16.7

33.3

12.5

7.0

8.8

33.3

8.3

8.3

19.3

15.8

16.7

8.3

50.0

50.0

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 安心だから。 （秋田県・文系）

○ 実家の近くが安心だから。別の場所で働く理由がなく、

地元でできる職種だから。 （山形県・文系）

○ 就職活動を通して、地元の温かみを知った。人柄の良さに

気づいた。 （山形県・文系）

○ 知っているところの方が気持ちが楽だと思ったから。

（山形県・文系）

○ 自分が安心して働けると思うから。 （山形県・理系）

○ 地元に仲が良い人が多いから。 （福島県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所で働きたい。 （福島県・理系）

○ 地元で働くことが第一優先だったから。 （青森県・文系）

○ 地元の方が物価が安いから。 （青森県・理系）

○ 地元を離れたくなかったから。 （岩手県・文系）

○ 就職したいと思える病院が見つかったから。

（岩手県・理系）

○ わざわざ地元を出る必要もないかと思ったから。

（宮城県・文系）

○ より地元へ貢献したいと思ったから。 （宮城県・文系）

○ 地元に愛着があるから。 （宮城県・文系）

○ 友人がみんな地元に残るから寂しくなった。

（宮城県・文系）

○ 自分が慣れ親しんだ土地で、家族と暮らしていきたいと

いう思いが変わらなかったから。 （宮城県・文系）

○ 地元にはつきたい職業がないから。  （青森県・文系）

○ 都会の方が交通手段など便利であるから。

（青森県・理系）

○ 地元に戻る気は無いから。賃金が低いから。

（岩手県・理系）

○ 仕事がない。 （宮城県・文系）

○ あまり魅力的な企業がない。 （宮城県・理系）

○ 選択肢が少ないから。 （山形県・文系）

○ 一人暮らしをしたいから。 （山形県・理系）

○ 地元でやりたいことができる会社がないから。

（福島県・文系）

○ 働きたいが、理想とする職場がないため。

（福島県・理系）
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (57) 43.9 35.1

開始後 (57) 35.1 42.1

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 25.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(8) 37.5 37.5

開始後 *(8) 37.5 50.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

22.8

15.8

100.0

66.7

20.0

20.0

33.3

12.5

25.0

21.1

19.3

33.3

20.0

8.3

25.0

25.0

12.5

40.0

40.0

21.1

22.8

20.0

20.0

25.0

25.0

25.0

12.5

10.5

14.0

40.0

60.0

8.3

12.5

12.5

20.0

20.0

24.6

28.1

33.3

41.7

25.0

37.5

40.0

40.0

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 働くまで不安。 （青森県・文系）

○ 収入面での心配もあるし、ある程度中央に出た方が仕事の

チャンスや経験できる内容に関してもメリットが大きい

ように感じるから。 （岩手県・理系）

○ 生活における移動の不便さ。 （宮城県・文系）

○ 車の運転が必須だから不安。 （山形県・文系）

○ 交通手段が少ない、出勤時間が長くストレスになる。

（山形県・文系）

○ 何かあったとき、すぐに実家に帰れるから。

（青森県・理系）

○ 知っている場所だから。 （岩手県・文系）

○ 自分が生まれ育った場所なので不安は感じない。

（岩手県・理系）

○ 地元に愛着があるから。 （宮城県・文系）

○ 実家に帰れる安心があるから。 （宮城県・文系）

○ 慣れているから。 （宮城県・文系）

○ 実家が近いから。困ったら頼れる人が多くいるから。

（山形県・文系）

○ 知っている場所が多かったり、知っている先生方が

いらっしゃるから。 （山形県・文系）

○ 地元が好きだから不安はない。 （福島県・文系）

○ 地元の方が友人もいるので心配は少ない。

（福島県・理系）
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（％）

就職
活動 n

働きたい・
計

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 22.2 55.6

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

四国

働きたくない・
計

東北以外
出身者 全体

北陸・甲信越

京阪神

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらとも
いえない

どちらかというと
働きたくない

働きたくない

北海道

北関東

首都圏

東
北
以
外
出
身
者

22.2

22.2

66.7

66.7

11.1

50.0

11.1

22.2

50.0

55.6

55.6

33.3

33.3

50.0

50.0

3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で不便だから。 （北海道・文系）

○ 過ごしにくいから。 （茨城県・理系）

○ 雪国であることが自分にとって一番嫌な点であるから。

（埼玉県・理系）

○ 私が望む企業が存在しないため。 （愛媛県・文系）

※コメントなし
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（％）

就職
活動 n

不安あった
/ある・計

開始前 *(9) 44.4 44.4

開始後 *(9) 44.4 44.4

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

東
北
以
外
出
身
者

（不安は）
あった/ある

（不安は）
多少あった

/ある

どちらとも
いえない

東北以外
出身者 全体

北海道

京阪神

四国

首都圏

北陸・甲信越

北関東

不安なかった
/ない・計

（不安は）
あまりなかった

/あまりない

（不安は）
全くなかった

/全くない

22.2

33.3

33.3

33.3

50.0

22.2

11.1

33.3

33.3

50.0

11.1

11.1

11.1

11.1

50.0

50.0

33.3

33.3

33.3

33.3

3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎で不便だから。 （北海道・文系）

○ 知っている人があまりいないから。 （栃木県・文系）

○ 知り合いも少なく、また車社会のため雪の中車の運転を

することとか考えないといけないことが多いため。

（埼玉県・理系）

○ 企業数や、賃金が少ないため。 （千葉県・文系）

○ 一応慣れてはいるから。 （千葉県・理系）
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(57) 63.2 15.8

青森県 *(3) 66.7 -

岩手県 *(5) 40.0 -

宮城県 *(12) 75.0 16.7

秋田県 *(1) 100.0 -

山形県 *(8) 37.5 50.0

福島県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

42.1

33.3

40.0

25.0

25.0

80.0

21.1

33.3

50.0

12.5

21.1

33.3

60.0

8.3

12.5

10.5

16.7

25.0

20.0

5.3

25.0

＜地元に愛着がある理由＞

○ 転居が多かったが、最も長く過ごしている場所だから。

（宮城県・文系）

○ 家族や友人がいるから。 （宮城県・文系）

○ 治安がよく、街が汚れていない。 （宮城県・文系）

○ 安心できるから。 （宮城県・文系）

○ 知っている人や頼れる人がたくさんいることは安心

だから。 （山形県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地に安心するから。 （山形県・文系）

○ 住み慣れた土地だから。 （山形県・文系）

○ 家族や友達がいるから。 （福島県・文系）

○ 生まれも育ちもお世話になったから。 （福島県・文系）

○ 大学で初めて県外に出て、改めて地元の良さを感じた

から。 （青森県・文系）

○ 自然が豊かで落ち着く。 （青森県・文系）

○ 生まれ育った場所であるため。 （青森県・理系）

○ 優しい街だから。 （青森県・理系）

○ 変わってく街並みに寂しさを感じる時があるから。

（岩手県・文系）

○ 自分が生まれ育ち、様々な経験を共にしてきたから。

（岩手県・理系）

○ 住み慣れているし、雰囲気や人も好きだから。

（岩手県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ なにもないから。 （青森県・文系）

○ 特に地元に対して愛着もないし、嫌悪感もないから。

（岩手県・理系）

○ 嫌いではないが住みたいとは思わない。 （山形県・文系）

○ 帰省した時に「懐かしいなあ」と思ったりするが、住む

ことを考えた時に都会の方が利便性が高いため。

（青森県・理系）

○ 地元というより両親と住みたい気持ちがあるため、地元

への愛着とは違うと考えたから。 （岩手県・文系）

○ 早く地元から離れたいと思っていたから。

（山形県・文系）

○ 田舎だから。 （山形県・理系）
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3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(66) 57.6 19.7

東北出身者 (57) 59.6 19.3

東北以外出身者 *(9) 44.4 22.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

28.8

26.3

44.4

28.8

33.3

22.7

21.1

33.3

3.0

3.5

16.7

15.8

22.2

＜愛着がある理由＞

＜愛着がある理由＞

□ 東北以外出身者

○ 魅力が全国的に知られているから。 （宮城県・文系）

○ 便利で住みやすいから。 （山形県・文系）

○ 友達が多くできたから。頼れる人がたくさんいるから。

（山形県・文系）

○ 生活のしやすさは素晴らしい。 （山形県・文系）

○ 生まれ育ったから。 （山形県・理系）

○ ずっと住んだから。 （福島県・文系）

○ 四年間好きなことをできていい思い出たくさんだから。

（青森県・文系）

○ 学びを深めた場所であるため。 （青森県・理系） 

○ 住みやすくて気に入っているから。 （岩手県・理系）

○ 友達や家族がいる。 （宮城県・文系）

○ 四年間過ごしてきた場所だから。 （宮城県・文系）

○ 生まれてからずっと県内にいるから。 （宮城県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 執着がないから。  （宮城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 愛着もないし、嫌悪感もないから。  （岩手県・理系）

○ 不便な地域だから。  （福島県・理系）

○ 自分の地元の人からして、ゆかりのない人が多いので自分

が住んでいたということだけでも一つの特徴になるから。

（埼玉県・理系）

○ 四年間楽しんだ土地だから。 （千葉県・文系）

○ 友達が多いから。 （栃木県・文系）

○ 楽しい思い出があるから。 （群馬県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 志望していた大学ではなかったことに加え、ただの通過点

に過ぎないから。 （愛媛県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元の方が愛着があるが、四年も住むと慣れてはきた

から。 （北海道・文系）

○ 地元から遠いから。 （静岡県・文系）

○ 住み慣れているというだけ。  （福島県・文系）
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (57) 56.1 26.3

開始後 (57) 54.4 24.6

開始前 *(36) 72.2 16.7

開始後 *(36) 72.2 8.3

開始前 *(9) 11.1 55.6

開始後 *(9) 11.1 77.8

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

33.3

31.6

44.4

47.2

25.0

8.3

22.8

22.8

27.8

25.0

11.1

11.1

16.7

25.0

17.5

21.1

11.1

19.4

33.3

11.1

25.0

33.3

7.0

8.8

8.3

5.6

11.1

8.3

16.7

19.3

15.8

8.3

2.8

55.6

66.7

25.0

16.7

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 22.2 55.6

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(3) - 66.7

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

22.2

22.2

50.0

50.0

11.1

25.0

11.1

22.2

25.0

33.3

33.3

55.6

55.6

25.0

25.0

100.0

100.0

66.7

66.7
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北関東

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 48,330 1.33 2.5

栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 38,253 1.14 2.4

群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 35,499 1.35 2.0

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 122,082 1.28 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 11 27,132 236,000 96.5

栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9 20,557 228,900 93.6

群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 15 26,790 229,100 93.7

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 35 74,479 231,333 94.6

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、参考値だが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が最も多く、5割

を超えており、「②地域出身・地域以外就職者」も合わせると地域外での就

職が6割半ばを占める。就職先地域は、参考値だが、「首都圏」が5割強で最

も多く、「北関東」が3割半ばで続く。

北関東出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後で「働きたい・計」が５割後半から6割半ばに増加。地元で働きたい理

由は、「地元に貢献したいと思ったから」「地元の方が家族も近いし楽だか

ら」「地元に愛着があるため」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安なかった/ない・

計」が就職活動開始前・後で6割半ばから6割弱へとやや減少。不安がなかっ

た/ない理由は、「両親や友人が県内にいるので安心している」などが見られ

る。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、参考値だ

が、「働きたい・計」が就職活動開始前・後でいずれも2割前半。その理由と

しては、「恩返し」「住めば都だったから」が見られる。

北関東出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あり・計」

が 6割半ばを占める。地元に愛着がある理由は、「落ち着くところだから」

「地域の人によくお世話になっているし優しいため」「過ごした期間が長

い」などが見られる。

北関東出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値

だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が就職活動開始前・後ともに6割後

半で、愛着がない人よりも顕著に高い。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

北関東 60,565円 42,857円 26,000円 500,000円 42,917円 

「0円」の比率 25.8%  30.0%  25.0%   -  25.0%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 32.3 - - 3.2 9.7 3.2 3.2 48.4

ｎ （10） - - （1） （3） （1） （1） （15）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(31) 35.5 64.5

茨城県 *(13) 23.1 76.9

栃木県 *(9) 22.2 77.8

群馬県 *(9) 44.4 55.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

32.3

23.1

22.2

44.4

12.9

15.4

22.2

3.2 51.6

61.5

77.8

33.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(33) 42.4 57.6

茨城県 *(7) 57.1 42.9

栃木県 *(11) 54.5 45.5

群馬県 *(15) 26.7 73.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

33.3

42.9

45.5

20.0

24.2

42.9

27.3

13.3

9.1

14.3

9.1

6.7

33.3

18.2

60.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=31)

-
9.7 

35.5 

51.6 

- - - - - - 3.2 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=33)

- 3.0 

42.4 36.4 

12.1 
3.0 3.0 - - - - -

0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 57.1 21.4

開始後 *(14) 64.3 14.3

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 66.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

42.9

42.9

40.0

20.0

50.0

100.0

50.0

50.0

14.3

21.4

40.0

50.0

16.7

21.4

21.4

40.0

20.0

16.7

33.3

14.3

7.1

33.3

7.1

7.1

20.0

20.0

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に貢献したいと思ったから。 （茨城県・文系）

○ 地元が好きだから。 （茨城県・文系）

○ 地元の方が家族も近いし楽だから。 （栃木県・理系）

○ 地元が一番だから。 （群馬県・文系）

○ 地元に愛着があるため。 （群馬県・理系）

○ 地元が好きだから、都内のような窮屈で物価の高いところ

での生活は考えられない。 （群馬県・理系）

○ 不便だから。   （茨城県・文系）

○ 地元を出て社会人としてやっていきたいと思ったから。

（栃木県・文系）

○ 東京等、都会で過ごすことの便利さを知り、都会に居続け

たいと思うため。 （栃木県・文系）
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4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(14) 21.4 64.3

開始後 *(14) 21.4 57.1

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(6) - 66.7

開始後 *(6) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.3

14.3

20.0

20.0

7.1

7.1

20.0

20.0

14.3

21.4

20.0

33.3

33.3

21.4

21.4

40.0

20.0

50.0

16.7

16.7

42.9

35.7

20.0

20.0

100.0

50.0

50.0

50.0

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 不便だから。 （茨城県・文系）

○ 狭い世界でしか生きないため視野が狭まる。

（茨城県・文系）

○ 地元だから。 （茨城県・文系） ○ 両親や友人が県内にいるので安心している。

（栃木県・文系）

○ 地元にいて成長できるのか不安だから。 （茨城県・理系）
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（％）

就職
活動 n

働きたい・
計

開始前 *(17) 23.5 41.2

開始後 *(17) 23.5 52.9

開始前 *(7) 28.6 42.9

開始後 *(7) 14.3 71.4

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

首都圏

北陸・甲信越

働きたくない・
計

働きたい
どちらかというと

働きたい
どちらとも
いえない

どちらかというと
働きたくない

働きたくない

北関東以外
出身者 全体

北
関
東
以
外
出
身
者

東北

四国

九州

東海

中国

11.8

5.9

14.3

11.8

17.6

14.3

14.3

20.0

40.0

35.3

23.5

28.6

14.3

40.0

20.0

11.8

17.6

14.3

29.4

35.3

42.9

57.1

40.0

40.0

4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 恩返し。 （福島県・文系） ○ 住めば都だったから。 （千葉県・文系）

○ 違うところに住みたいから。 （青森県・文系）

○ 違う場所に住みたい。 （岩手県・理系）

○ 就職の倍率が高い、知り合いが多くなりそうであった

から。  （福島県・理系）

○ 遠すぎるため。  （埼玉県・文系）
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（％）

就職
活動 n

不安あった
/ある・計

開始前 *(17) 35.3 41.2

開始後 *(17) 35.3 47.1

開始前 *(7) 42.9 42.9

開始後 *(7) 42.9 42.9

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - -

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

※n数0の場合はグラフ非掲載

中国

首都圏

北陸・甲信越

不安なかった
/ない・計

（不安は）
あった/ある

（不安は）
多少あった

/ある

どちらとも
いえない

（不安は）
あまりなかった

/あまりない

（不安は）
全くなかった

/全くない

北関東以外
出身者 全体

北
関
東
以
外
出
身
者

東北

四国

九州

東海

11.8

11.8

14.3

14.3

23.5

23.5

28.6

28.6

20.0

20.0

23.5

17.6

14.3

14.3

20.0

20.0

11.8

17.6

14.3

14.3

29.4

29.4

28.6

28.6

60.0

60.0

4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 知人がいない。 （宮城県・文系） ○ 給与が低い。 （福島県・理系）

○ 住み慣れている場所だから。 （青森県・文系）

○ 慣れてるから。 （千葉県・文系）

○ 友人や後輩と会いやすい環境なため、対人関係の不安は

少なそうなため。 （岐阜県・文系）
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(14) 64.3 28.6

茨城県 *(5) 60.0 20.0

栃木県 *(2) 50.0 50.0

群馬県 *(6) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

42.9

40.0

50.0

50.0

21.4

20.0

16.7

7.1

20.0

28.6

20.0

50.0

33.3

＜地元に愛着がある理由＞

○ 友達も家族もたくさんいるから。 （群馬県・文系）

○ 好きな場所がたくさんある。 （群馬県・理系）

○ 過ごした期間が長い。 （群馬県・理系）

○ 住みやすくて好きだから。  （茨城県・文系）

○ 落ち着くところだから。 （茨城県・理系）

○ 地域の人によくお世話になっているし優しいため。

（栃木県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 不便。 （茨城県・文系） ○ 他の町に住んだことがないので違いがわからない。

（栃木県・文系）

○ 家族がいるから愛着があるのであって、家族が別の場所に

引っ越したら特に何も思わなくなるかもしれないから。

（茨城県・文系）
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4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

□ 北関東以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(31) 51.6 32.3

北関東出身者 *(14) 50.0 35.7

北関東以外出身者 *(17) 52.9 29.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

29.0

35.7

23.5

22.6

14.3

29.4

16.1

14.3

17.6

9.7

7.1

11.8

22.6

28.6

17.6

＜愛着がある理由＞

○ 地元と近いため。 （栃木県・理系）

○ 地元も大学があるところも一緒。 （群馬県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 不便。 （茨城県・文系）

○ 魅力を感じるところが少ないから。 （茨城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 家と同じ県だからある。 （茨城県・文系）

○ 幼い頃からよく行ってたから。 （茨城県・文系）

○ 特に良くしてもらった記憶もないから。 （群馬県・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 四年間とても充実していたから。 （青森県・文系）

○ 四年間の思い出。 （福島県・文系）

○ 毎日通っていたから。 （埼玉県・理系）

○ 県としては素晴らしい場所だから。 （千葉県・理系）

○ 四年間通った土地だから。 （長野県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 一時的に住んでいるだけだから。 （宮城県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元ではなく、街としてもそこまで魅力を感じていない

ため。 （岐阜県・文系）

○ 友達は多いが残る理由は無い。 （岩手県・理系） ○ 通学以外で行かない。 （埼玉県・理系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 57.1 21.4

開始後 *(14) 64.3 14.3

開始前 *(9) 66.7 11.1

開始後 *(9) 66.7 11.1

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

42.9

42.9

44.4

55.6

25.0

25.0

14.3

21.4

22.2

11.1

25.0

21.4

21.4

22.2

22.2

25.0

25.0

14.3

7.1

11.1

11.1

25.0

7.1

7.1

25.0

25.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(17) 23.5 41.2

開始後 *(17) 23.5 52.9

開始前 *(9) 33.3 11.1

開始後 *(9) 33.3 33.3

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) - 80.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

11.8

5.9

22.2

11.1

11.8

17.6

11.1

22.2

33.3

33.3

35.3

23.5

55.6

33.3

20.0

20.0

11.8

17.6

11.1

20.0

20.0

33.3

33.3

29.4

35.3

11.1

22.2

60.0

60.0

33.3

33.3
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

首都圏

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 93,010 1.03 2.7

千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 72,147 0.99 2.5

東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 361,424 1.77 2.5

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 99,481 0.91 2.9

首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 626,062 1.17 2.7

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 27 103,209 244,900 100.2

千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 27 106,597 236,100 96.6

東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 145 689,666 244,500 100.0

神　奈　川 344,198 269.8 197,141 252.2 33 175,399 242,700 99.3

首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 232 1,074,871 242,050 99.0

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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5-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【首都圏】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約7割で最も多く、次いで「③地

域以外出身・地域内就職者」が約2割と、首都圏就職者（①＋③）が全体の9

割近くを占める。

 

首都圏出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後ともに

「働きたい・計」が5割後半となっている。働きたい理由は、「地元は都会

に近く、たくさんの企業があるため」「地元が好きであまり離れたくない思

いがあるから」「地元で安心した生活の基盤の上で仕事をしたいから」「実

家から通えるのでお金も貯まりやすいし、地元に貢献できるやりがいも感じ

られる」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が４割後半で、その理由は、「住み慣れた場所であり働き

やすいから」「新生活に向けた費用も抑えることができ、環境が大きく変わ

らないため」「他の地域よりも交通の便などが良いから」などが見られる。

首都圏以外出身者に、【首都圏】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」は、就職活動開始前は5割前半、開始後は5割後半とやや増加してい

る。働きたい理由は、「四年間住んでみて愛着が湧いたため」「立地や交通

の便など、利点が多いから」「企業数が地元より多いし便利だから」などが

見られる。

首都圏出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が約7割で、

その理由は、「穏やかで暮らしやすいから」「生まれてから同じ街で過ごし

てきたから」「歴史や文化のある場所だから」「都会過ぎず田舎過ぎず生活

しやすいと思うから」などが見られる。

首都圏出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、就職活動開始前・後ともに「働きたい・計」が6割前半で、愛着

のない人よりも顕著に高い。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

首都圏 56,935円 46,915円 65,091円 81,333円 76,024円 

「0円」の比率 27.6%  29.8%  35.3%  21.3%  19.4%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外

構成比（％） 68.2 1.4 4.5 14.5 3.9 - 0.7 6.8

ｎ （300） （6） （20） （64） （17） - （3） （30）

首都圏 首都圏以外

首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外
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5-2 各地域の就職先分布 首都圏

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(440) 88.6 11.4

埼玉県 *(39) 28.2 71.8

千葉県 *(27) 29.6 70.4

東京都 (310) 73.9 26.1

神奈川県 (64) 37.5 62.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.5

15.4

18.5

30.3

31.3

3.9

23.1

22.2

4.2

17.2

19.1

12.8

11.1

43.5

6.3

7.5

48.7

48.1

21.9

45.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(537) 87.5 12.5

埼玉県 *(46) 78.3 21.7

千葉県 *(41) 87.8 12.2

東京都 (381) 88.5 11.5

神奈川県 (69) 88.4 11.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.8

56.5

78.0

71.4

65.2

3.4

2.2

4.9

3.1

4.3

17.7

21.7

9.8

17.1

23.2

9.1

19.6

7.3

8.4

7.2

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=440）

0.9 0.7 1.1 

88.6 

1.8 2.7 2.0 0.2 - 0.5 1.4 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=537）

0.7 0.9 2.8 

87.5 

2.8 2.4 1.5 0.4 - - 0.7 0.2 
0

20

40

60

80

100
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5-3 各地域の地元就職意向 首都圏

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (323) 57.0 22.6

開始後 (323) 57.6 19.5

開始前 *(15) 60.0 13.3

開始後 *(15) 66.7 20.0

開始前 *(11) 54.5 18.2

開始後 *(11) 45.5 18.2

開始前 (107) 68.2 15.0

開始後 (107) 62.6 13.1

開始前 *(31) 48.4 29.0

開始後 *(31) 54.8 25.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

26.3

24.5

33.3

33.3

27.3

27.3

26.2

26.2

38.7

35.5

30.7

33.1

26.7

33.3

27.3

18.2

42.1

36.4

9.7

19.4

20.4

22.9

26.7

13.3

27.3

36.4

16.8

24.3

22.6

19.4

12.1

9.6

6.7

8.4

7.5

19.4

9.7

10.5

9.9

13.3

13.3

18.2

18.2

6.5

5.6

9.7

16.1

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 学校が遠く通学の時間ってこんなにも勿体ないと感じた

から社会人では地元でと考えた。 （埼玉県・文系）

○ 通勤時間が短い方が良いと感じたため。 （埼玉県・理系）

○ 就職してからの暮らしが現実的になって、地元の方が便利

で安心できると感じたから。 （埼玉県・文系）

○ 地元は都会に近く、たくさんの企業があるため。

（千葉県・文系）

○ 一人暮らしすることへの不安があるから。

（千葉県・理系）

○ 地元が好きであまり離れたくない思いがあるから。

（東京都・文系）

○ 地元で安心した生活の基盤の上で仕事をしたいから。

（東京都・文系）

○ 地元を活性化させていくことに魅力を感じるため。

（東京都・文系）

○ 慣れた土地で暮らす方が早く仕事を覚えられると思ったか

ら。 （東京都・文系）

○ 地元が東京のため、東京が一番成長できる場所であり地元

でもあるということに納得していたため。

（東京都・理系）

○ 実家から通えるのでお金も貯まりやすいし、地元に貢献

できるやりがいも感じられる。 （東京都・理系）

○ 引越しの手続きが面倒なため、地元から通いたいと

思った。 （東京都・理系）

○ 地元にたくさん会社があるから。 （東京都・理系）

○ 地元への貢献をしたいという思いが強くなったから。

（神奈川県・文系）

○ 地元が便利なので今より不便な田舎に行きたくない。

（神奈川県・文系）

○ 地元から離れることによる、金銭的な負担が気になった。

（神奈川県・文系）

○ 地元の方が安心感があるから。大きな変化が怖いから。

（神奈川県・理系）

○ 行きたい業界の企業が地元になかったから。

（埼玉県・文系）

○ 新たな環境でリフレッシュしたい。 （埼玉県・文系）

○ 他の地方に住んでみたいから。 （埼玉県・理系）

○ 地元では自分に合った職場がないため。 （千葉県・文系）

○ 地元の知り合いにあまり会いたくないため。

（千葉県・文系）

○ 地元を離れてみたいと思ったから。 （千葉県・理系）

○ 地元は賃金が安いから。 （東京都・文系）

○ 地元にこだわる理由があまりなかったから。

（東京都・理系）

○ 地元は自分のやりたいことができる場所がない。

（神奈川県・文系）

○ ずっと同じ場所での勤務になるので抜け出せないのは嫌だ

と感じた。 （神奈川県・文系）

○ 他のところに行ってみたいから。 （神奈川県・文系）
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5-4 各地域の地元就職に対する不安度 首都圏

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 給料面で不安がある。 （埼玉県・文系）

○ 地元で働くと地元の知り合いに会ってしまう可能性がある

ため。 （千葉県・文系）

○ 世界が狭いので自分を高めることが出来るのかと思って

きたため。 （千葉県・文系）

○ 自分のやりたい仕事につけるか不安だった。

（東京都・文系）

○ 知り合いに会う可能性が高いから。 （東京都・文系）

○ ストレスが大きそう。 （東京都・文系）

○ 通勤時間が長いから。 （東京都・理系）

○ 住居と職場が近いことで、働きづらい部分があるのではな

いかと思ったから。 （神奈川県・文系）

○ 東京に比べて、企業数が少ないため。 （神奈川県・文系）

○ 就きたい仕事が地元でできるか分からないから。

（神奈川県・理系）

○ 車の運転ができず駅から家が遠いから。

（神奈川県・理系）

○ 賃金等を考えたら地元で働いた方が生活に余裕ができると

考えているため。 （埼玉県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地なので不安は薄い。 （埼玉県・文系）

○ 住み慣れた場所であり働きやすいから。 （埼玉県・理系）

○ 実家暮らしなのでとにかく住むところがあれば何とかなる

と思った。 （千葉県・文系）

○ 新生活に向けた費用も抑えることができ、環境が大きく

変わらないため。 （千葉県・文系）

○ 慣れた場所だから安心して働ける。 （千葉県・理系）

○ 地元が東京であり、東京は会社が多く、就職にも転職にも

困らないと思っていたから。 （東京都・文系）

○ 慣れ親しんだ場所なので特に心配事はないから。

（東京都・文系）

○ 地元には20年以上住み続けているから。 （東京都・文系）

○ 家族や知り合いが近くにいるため。 （東京都・文系）

○ 他の地域よりも交通の便などが良いから。

（東京都・文系）

○ 地元は土地に慣れており安心感があるため。

（東京都・理系）

○ 知り合いも沢山いるので寂しくないし、地元のことを

知っているというアドバンテージも活かせると思うから。

（東京都・理系）

○ 住み慣れた地域だから。 （東京都・理系）

○ 地元も栄えてるので不安はありませんでした。

（神奈川県・文系）

○ 何か不安なことがある時に家族に頼れるから。

（神奈川県・文系）

○ 慣れている土地の方が新しい生活を送りやすいと思った

ため。 （神奈川県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (323) 29.1 47.1

開始後 (323) 29.1 47.7

開始前 *(15) 20.0 53.3

開始後 *(15) 26.7 53.3

開始前 *(11) 18.2 45.5

開始後 *(11) 18.2 45.5

開始前 (107) 29.0 50.5

開始後 (107) 25.2 50.5

開始前 *(31) 38.7 32.3

開始後 *(31) 41.9 32.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.5

11.5

13.3

20.0

18.2

18.2

6.5

8.4

25.8

19.4

17.6

17.6

6.7

6.7

22.4

16.8

12.9

22.6

23.8

23.2

26.7

20.0

36.4

36.4

20.6

24.3

29.0

25.8

18.0

18.3

20.0

26.7

36.4

36.4

13.1

13.1

12.9

12.9

29.1

29.4

33.3

26.7

9.1

9.1

37.4

37.4

19.4

19.4
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5-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (117) 53.8 22.2

開始後 (117) 57.3 18.8

開始前 *(23) 47.8 26.1

開始後 *(23) 52.2 26.1

開始前 *(20) 55.0 20.0

開始後 *(20) 60.0 10.0

開始前 *(21) 57.1 33.3

開始後 *(21) 57.1 28.6

開始前 (53) 54.7 17.0

開始後 (53) 58.5 15.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出
身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

27.4

29.1

30.4

34.8

35.0

45.0

23.8

19.0

24.5

24.5

26.5

28.2

17.4

17.4

20.0

15.0

33.3

38.1

30.2

34.0

23.9

23.9

26.1

21.7

25.0

30.0

9.5

14.3

28.3

26.4

8.5

6.8

4.3

8.7

10.0

5.0

9.5

14.3

9.4

3.8

13.7

12.0

21.7

17.4

10.0

5.0

23.8

14.3

7.5

11.3

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 企業数が地元より多いし便利だから。 （愛知県・文系）

○ 周囲に様々なものがあり、便利で選択肢がありそう。

（愛知県・理系）

○ 大学での人間関係があるから。 （京都府・文系）

○ 東京の便利さに気づいてしまった。交通の便などを含め、

今まで住んできたところよりも条件がいい。

（大阪府・文系）

○ 働く場所や文化資源に優れているため。 （兵庫県・理系）

○ 大学がある東京が好きで、このまま住み続けたいから。

（和歌山県・文系）

○ よく知っている場所なので安心して働けそうだと思った

から。 （福岡県・文系）

○ 住みやすいから。 （宮崎県・文系）

○ 職種が多い。   （山形県・文系）

○ 四年間住んでみて愛着が湧いたため。 （茨城県・文系）

○ 大学に上がる前から都会に出ることが目標であったため、

変わらず都会で働きたいと思うため。 （栃木県・文系）

○ 東京都で働きたいと思っていたため、就職活動が始まって

も気持ちは変わらなかった。 （群馬県・文系）

○ 東京はできることが多いから。 （富山県・文系）

○ 賃金が高い。 （福井県・文系）

○ 便利で、友人もいるから。 （長野県・理系）

○ 立地や交通の便など、利点が多いから。 （静岡県・文系）

○ 新しいものがたくさんある面白い場所だなと大学生活を

通して知り、ここで働くのもありだと思ったから。

（愛知県・文系）

○ 自分が生まれ育った地域で働く方が気持ち的にも安定

しそうだから。 （山形県・理系）

○ 都会過ぎて自分とは合わないと感じている。

（山形県・理系）

○ 満員電車での通学がつらかったため、通勤は電車を使わ

ないようにしたかったから。 （茨城県・文系）

○ 通勤が大変だから、地元が好きだから。 （茨城県・理系）

○ 上京しているので、地元に戻りたいから。

（新潟県・文系）

○ 大学に通っている以外に接点がないから。

（静岡県・理系）

○ 実家から通いたいという気持ちがあったから。

（静岡県・理系）

○ キャンパス付近が田舎すぎる。 （愛知県・文系）
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5-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (117) 35.9 41.9

開始後 (117) 33.3 42.7

開始前 *(23) 30.4 47.8

開始後 *(23) 17.4 52.2

開始前 *(20) 40.0 40.0

開始後 *(20) 30.0 45.0

開始前 *(21) 47.6 33.3

開始後 *(21) 52.4 33.3

開始前 (53) 32.1 43.4

開始後 (53) 34.0 41.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出
身

者

北関東

北陸・甲信越

東海

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

15.4

12.0

8.7

8.7

25.0

20.0

28.6

19.0

9.4

7.5

20.5

21.4

21.7

8.7

15.0

10.0

19.0

33.3

22.6

26.4

22.2

23.9

21.7

30.4

20.0

25.0

19.0

14.3

24.5

24.5

13.7

14.5

8.7

17.4

15.0

15.0

9.5

9.5

17.0

15.1

28.2

28.2

39.1

34.8

25.0

30.0

23.8

23.8

26.4

26.4

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 少しは慣れたが、長く生活しながら働いていくということ

を考えた時に多少不安が生まれたから。 （山形県・理系）

○ 物価が高いので、就職して親からの仕送りもなく生活

できるのか不安。 （福島県・文系）

○ 一人暮らしになってしまうから。 （茨城県・文系）

○ 人が多いので、人間関係に不安がある。 （茨城県・理系）

○ 頼れる人が周りにいないので。 （石川県・理系）

○ 物価の高騰や混雑など、自分にとってストレスとなりうる

ことが多いから。 （静岡県・文系）

○ 実家から遠いから。 （静岡県・理系）

○ 自分が望む就職先を望む他の人が多く、倍率が高そう。

（愛知県・理系）

○ 生活費、食事の心配がある。 （京都府・文系）

○ もし子供を持つことになったら、都会で育てるのは受験

勉強などいろいろ大変そうだから。 （愛媛県・文系）

○ 自分の希望する企業が見つかるかわからなかったから。

（福岡県・文系）

○ 家賃の高さなどの生活に必要なお金と、収入のバランスの

実態を現実的に考えられるようになり、不安が高まった

から。 （鹿児島県・文系）

○ 大学四年間過ごしている場所のため環境に慣れている

から。 （宮城県・文系）

○ 住みやすそうで、知らない土地ではないため特に不安は

ない。 （茨城県・文系）

○ 都会で働くことが自分のやりたいことであったため、不安

はなかった。 （栃木県・文系）

○ 実際に働いている先輩の話を聞いて、不安に思う必要は

ないと感じたため。 （新潟県・理系）

○ なんでもあるから。 （富山県・文系）

○ 住み慣れてきているから他のところよりかは安心。

（長野県・文系）

○ 利便性が高いから。 （岐阜県・文系）

○ 四年間の生活を通して慣れたから。 （愛知県・文系）

○ 住みやすく仕事も多いため。 （三重県・文系）

○ 便利だから。 （福岡県・文系）
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※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

5-7 各地域の地元に対する愛着度 首都圏

■ 首都圏出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元への愛着に対する、首都圏出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(323) 69.3 14.6

埼玉県 *(15) 86.7 6.7

千葉県 *(11) 54.5 27.3

東京都 (107) 67.3 15.0

神奈川県 *(31) 80.6 6.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

40.9

66.7

27.3

33.6

61.3

28.5

20.0

27.3

33.6

19.4

16.1

6.7

18.2

17.8

12.9

5.9

6.7

6.5

8.7

27.3

8.4

6.5

＜地元に愛着がある理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれ育ってきた場所で、そこでの思い出もいいものだ

から。 （東京都・文系）

○ 自分にとっての利便性があるから。 （東京都・文系）

○ 生まれてから同じ街で過ごしてきたから。

（東京都・理系）

○ 今まで育ってきて恩を感じているから。 （東京都・理系）

○ 大企業が多いから。 （東京都・理系）

○ 東京が日本の中心であるから。 （東京都・理系）

○ 小中高の友達は皆んな地元に住んでいるため。

（神奈川県・文系）

○ 歴史や文化のある場所だから。 （神奈川県・文系）

○ 自然豊かで治安がよく、お店も集まっているから。都心へ

のアクセスもし易いから。 （神奈川県・文系）

○ 都会過ぎず田舎過ぎず生活しやすいと思うから。

（神奈川県・理系）

○ 穏やかで過ごしやすいため。 （神奈川県・理系）

○ 人口が増えていて経済が安定しているから。

（神奈川県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 引越し先の地域の方が好きになったから。

（東京都・文系）

○ 地元の学校に通っていなかったから。 （東京都・理系）

○ 地元のコミュニティが苦手。 （神奈川県・文系）

○ 特に関わりが深いわけではないから。 （神奈川県・文系）

○ 田舎だし、駅まで遠くて不便だから。でも、家の近くに

駅以外はなんでもそろってるのが魅力的。

（神奈川県・文系）

○ 私立の学校に通っていたため、地元の友達がいないから。

（埼玉県・文系）

○ 田舎だから。 （埼玉県・理系）

○ 地元にいる時間が少ないため。 （千葉県・文系）

○ 地元と言える場所がないから。 （東京都・文系）

○ あまり良い思い出がないから。 （東京都・文系）

○ 地元が点々としているため。 （東京都・文系）

○ 地元に執着していないから。 （埼玉県・文系）

○ 成長してから地域のイベントや地域の人との交流に疎く

なってしまったため。 （千葉県・理系）

○ 見知った土地だという意識はあるが、離れたくないとまで

は思っていないから。 （東京都・文系）

○ 長年住んでいる点で慣れている安心感はあるが特に好きな

ところは無いから。 （神奈川県・文系）

○ 普通の場所であるから。 （神奈川県・理系）

○ 気に入ればどこでも生きていけるから。

（神奈川県・理系）

○ 馴染みの知り合いや友人が多くいる。実家が好き。

（埼玉県・文系）

○ 通勤しやすいから、自然豊かだから。 （埼玉県・文系）

○ 穏やかで暮らしやすいから。 （埼玉県・文系）

○ ずっと育ってきた地域で、家族や祖父・祖母も住んでいる

から。 （埼玉県・理系）

○ 都会にも移動しやすく、田舎ののどかさもある上に税収が

高いので福祉などが充実していてとても住みやすい。

（千葉県・文系）

○ 長年育った場所で、友達もいるから。 （千葉県・文系）

○ 地元が栄えておりお世話になっているから。

（千葉県・文系）

○ 都会すぎず田舎すぎずで住みやすい。 （千葉県・理系）

○ 生まれた時から同じ場所に住んでいるため、慣れ親しんだ

場所であることに加えて、交通の便がよく、とても住みや

すいから。 （東京都・文系）

○ 都内に行きやすい地域であり、自然があり、田舎すぎない

から。 （東京都・文系）
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5-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 首都圏出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(440) 53.4 26.6

首都圏出身者 (323) 52.3 25.7

首都圏以外出身者 (117) 56.4 29.1

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

24.3

24.5

23.9

29.1

27.9

32.5

20.0

22.0

14.5

12.7

12.7

12.8

13.9

13.0

16.2

＜愛着がある理由＞

□ 首都圏以外出身者

○ 自然もあるため。 （東京都・理系）

○ 家族、友人、パートナーがいる、ものの手に入れやすさ、

過ごしやすさ。 （東京都・理系）

○ 学生時代ずっと過してきて思い出があるから。

（神奈川県・文系）

○ 栄えているから。 （神奈川県・文系）

○ 立地が素敵。趣味も楽しめる。 （埼玉県・理系）

○ 友人と訪れた場所や課外活動をした場所など、思い出に

残っているところも多いため。 （千葉県・文系）

○ 交通機関が使いやすい。 （東京都・文系）

○ 四年間通っていて新たに魅力を発見することも多く、愛着

が湧いたから。 （東京都・文系）

＜愛着がない理由＞

○ キャンパスの建物には愛着はあるが、地域に関しては特に

思い出もないから。 （神奈川県・文系）

○ リモート授業のせいであまりキャンパスに通ってない。

（神奈川県・文系）

○ 大学にはあっても県に対しては別にないから。

（埼玉県・文系）

○ 大都市すぎて愛着が湧くことはないと思います。

（千葉県・文系）

○ 生まれ育っただけだから。 （東京都・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 自宅と大学の往復で周辺のことを何も知らないから。

（東京都・文系）

○ 人が多すぎるから。 （神奈川県・文系）

○ 治安が良いとは言えず、好きにはなれないから。

（埼玉県・文系）

○ 地元の大学のため。 （千葉県・理系）

○ とにかくなんでもあって便利。 （愛知県・文系）

○ 様々な文化資源がある。 （兵庫県・理系）

○ いろんな場所にすぐにアクセスできるため。

（愛媛県・文系）

○ 利便性があって住みやすい。 （宮崎県・文系）

○ 親しみのある人々や好きなお店ができて、この街が好きに

なったため。 （茨城県・文系）

○ 長らく憧れていた場所であったため。 （栃木県・文系）

○ 毎日通い、さまざまなことを経験することができたから。

（静岡県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 人混みが好きではない。 （茨城県・理系）

○ 過ごしている期間が短いから。 （岐阜県・文系）

○ 大都市の一つで人も流動的だから。 （兵庫県・文系）

○ 住んでいる場所から遠く田舎で特になにもないところだと

思うから。 （北海道・文系）

○ 地元の方が安心する。 （福島県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 愛着があるわけではないが、便利で手放せない場所だ

から。 （富山県・文系）

○ 便利でも人が多い。 （宮崎県・文系）

○ まだ愛着を持てるほど長く過ごしていないから。

（北海道・文系）
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5-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 首都圏出身者ベース

□ 首都圏以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (323) 57.0 22.6

開始後 (323) 57.6 19.5

開始前 (224) 64.3 20.5

開始後 (224) 63.4 18.3

開始前 *(47) 38.3 29.8

開始後 *(47) 44.7 25.5

開始前 (52) 42.3 25.0

開始後 (52) 44.2 19.2

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

26.3

24.5

30.8

28.6

14.9

17.0

17.3

13.5

30.7

33.1

33.5

34.8

23.4

27.7

25.0

30.8

20.4

22.9

15.2

18.3

31.9

29.8

32.7

36.5

12.1

9.6

12.1

10.3

6.4

4.3

17.3

11.5

10.5

9.9

8.5

8.0

23.4

21.3

7.7

7.7

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (117) 53.8 22.2

開始後 (117) 57.3 18.8

開始前 (66) 62.1 12.1

開始後 (66) 65.2 7.6

開始前 *(34) 41.2 47.1

開始後 *(34) 41.2 41.2

開始前 *(17) 47.1 11.8

開始後 *(17) 58.8 17.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

27.4

29.1

36.4

37.9

17.6

20.6

11.8

11.8

26.5

28.2

25.8

27.3

23.5

20.6

35.3

47.1

23.9

23.9

25.8

27.3

11.8

17.6

41.2

23.5

8.5

6.8

9.1

4.5

8.8

5.9

5.9

17.6

13.7

12.0

3.0

3.0

38.2

35.3

5.9
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北陸・甲信越

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 50,482 1.47 2.1

富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 22,232 1.39 1.8

石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 26,682 1.52 1.9

福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 18,885 1.76 1.4

山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 17,148 1.28 2.0

長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 43,692 1.33 2.0

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 179,122 1.46 1.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 22 28,357 215,800 88.3

富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 5 11,029 231,600 94.7

石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 14 27,598 228,000 93.3

福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 6 9,717 227,000 92.8

山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 7 15,814 225,400 92.2

長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 11 17,438 228,600 93.5

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 65 109,953 226,067 92.5

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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6-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割弱で最も多く、次いで

「④地域以外出身・地域以外就職者」が2割。北陸・甲信越以外の就職先は、

「首都圏」が１割半ばで最も多い。

北陸・甲信越出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動

開始前・後ともに「働きたい・計」が6割半ば。地元で働きたい理由は、

「就職活動を通じて地元の良さに触れたから」「地元で働くことで地元の地

域活性化に役立つから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安なかった/ない・

計」は、就職活動開始前・後で３割後半から3割前半に微減。不安がない理

由は、「過疎化が不安ではあるが、住みやすく働きやすい環境になっている

から」「実家から通えるのは安心だから」などが見られる。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、参考値だが、「働きたくない・計」は就職活動開始前は5割前半、開始

後は6割強と増加。働きたくない理由は、「交通が不便」「雪が降るのが困

るため」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あ

り・計」が8割後半。地元に愛着がある理由は、「ご飯が美味しく街や自然

が綺麗で住みやすいから」「都会すぎることなく自然豊かであるため」「生

まれ育った場所で、程よく田舎なところが落ち着けて良い」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、

参考値だが、愛着がある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後と

もに7割強。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

北陸・甲信越 45,541円 43,875円 34,000円 80,000円 54,571円 

「0円」の比率 32.7%  35.1%  16.7%   -  36.4%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北陸・甲信越
北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外

構成比（％） 68.3 - - 1.7 10.0 - - 20.0

ｎ （41） - - （1） （6） - - （12）

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外 北陸・甲信越 北陸・甲信越以外
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6-2 各地域の就職先分布 北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(60) 70.0 30.0

新潟県 *(20) 70.0 30.0

富山県 *(9) 66.7 33.3

石川県 *(12) 41.7 58.3

福井県 *(6) 83.3 16.7

山梨県 *(4) - 100.0

長野県 *(9) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

68.3

65.0

66.7

33.3

83.3

66.7

10.0

15.0

8.3

25.0

11.1

1.7

5.0

8.3

20.0

15.0

33.3

50.0

16.7

75.0

22.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(64) 70.3 29.7

新潟県 *(15) 80.0 20.0

富山県 *(6) 83.3 16.7

石川県 *(20) 70.0 30.0

福井県 *(2) 100.0 -

山梨県 *(6) 50.0 50.0

長野県 *(15) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

68.8

80.0

83.3

70.0

100.0

50.0

53.3

12.5

13.3

20.0

13.3

1.6

6.7

17.2

6.7

16.7

10.0

50.0

26.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=60）

- 3.3 -
15.0 

70.0 

10.0 
1.7 - - - - -

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=64）

- 3.1 1.6 
12.5 

70.3 

7.8 1.6 1.6 - - 1.6 -
0

20

40

60

80

100
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6-3 各地域の地元就職意向 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(47) 66.0 21.3

開始後 *(47) 66.0 12.8

開始前 *(16) 56.3 37.5

開始後 *(16) 62.5 25.0

開始前 *(6) 83.3 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 100.0 -

開始前 *(5) 100.0 -

開始後 *(5) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) - -

開始前 *(7) 57.1 -

開始後 *(7) 42.9 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

36.2

44.7

31.3

31.3

33.3

50.0

60.0

80.0

80.0

80.0

28.6

42.9

29.8

21.3

25.0

31.3

50.0

33.3

20.0

20.0

20.0

20.0

28.6

12.8

21.3

6.3

12.5

16.7

16.7

42.9

42.9

10.6

6.4

18.8

12.5

14.3

10.6

6.4

18.8

12.5

20.0

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 就職活動を通じて地元の良さに触れたから。

（新潟県・文系）

○ 地域の繁栄に少しでも寄与したい。地域の地場産業の衰退

を食い止めたいから。 （新潟県・文系）

○ 新潟が好きだから。 （新潟県・文系）

○ 地元で実家から職場に通う方がお金が貯まるから。

（新潟県・理系）

○ 地元に貢献したい。 （富山県・理系）

○ 生まれ育った地元に貢献したいのと、家族の近くで働きた

かったから。 （石川県・文系）

○ 地元が好きだから。 （福井県・文系）

○ 実家に戻りたいから。 （山梨県・理系）

○ 地元で働くことで地元の地域活性化に役立つから。

（長野県・文系）

○ 地元で働く安心感がいいから。 （長野県・文系）

○ 環境を変えたいから。 （新潟県・理系）

○ 若いうちは都会で働きたい。 （富山県・文系）

○ 地元が田舎なので、都会で働きたいから。

（石川県・理系）

○ 賃金が安い。 （福井県・文系）

○ 地元で働くとなるとかなり選択肢が絞られてしまった

     から。 （長野県・文系）
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6-4 各地域の地元就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(47) 44.7 38.3

開始後 *(47) 44.7 34.0

開始前 *(16) 43.8 43.8

開始後 *(16) 37.5 43.8

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) - -

開始前 *(7) 14.3 42.9

開始後 *(7) 14.3 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.3

21.3

6.3

6.3

66.7

66.7

40.0

60.0

40.0

40.0

23.4

23.4

37.5

31.3

20.0

20.0

20.0

20.0

14.3

14.3

17.0

21.3

12.5

18.8

16.7

16.7

20.0

42.9

42.9

21.3

14.9

31.3

25.0

16.7

16.7

20.0

20.0

20.0

14.3

14.3

17.0

19.1

12.5

18.8

20.0

40.0

28.6

28.6

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実際に働けるかどうか不安だから。 （石川県・文系）

○ 都会の生活にも興味があるから。 （福井県・文系）

○ 顔馴染みに会うこと。 （福井県・文系）

○ 福井県は病院数も他県と比較すると少なく本当に心の底か

らここで働きたいと思うような病院が見つからないなと

思ったから。 （福井県・理系）

○ 人間関係。 （長野県・文系）

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に対して安心感があったから。 （新潟県・文系）

○ 過疎化が不安ではあるが、住みやすく働きやすい環境に

なっているから。 （新潟県・文系）

○ 住みよいから。 （富山県・理系）

○ 家族や友達がいるから。 （石川県・文系）

○ 地元で働きたい職種を募集している企業があるか不安

だったがあったため。 （福井県・理系）

○ 地元の方が大学の名前が通っていたので、特に不安は

なかった。 （長野県・文系）

○ 実家から通えるのは安心だから。 （長野県・文系）



-62- （C）2025 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) - 53.8

開始後 *(13) 7.7 61.5

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(7) - 57.1

開始後 *(7) - 71.4

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
以

外

出

身

者

東北

首都圏

東海

その他地域

7.7

50.0

46.2

30.8

50.0

50.0

42.9

28.6

100.0

50.0

23.1

23.1

50.0

50.0

28.6

28.6

30.8

38.5

100.0

100.0

28.6

42.9

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

※コメントなし

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ あまり仕事がない。 （青森県・文系）

○ 今いる地域は年中天気が悪いから。 （山形県・理系）

○ 上司に実習指導者や先輩が多すぎるのは嫌だから。

（千葉県・理系）

○ 住みにくいから。 （東京都・理系）

○ 地元の方が便利な立地だから。 （岐阜県・文系）

○ 交通が不便。 （静岡県・文系）

○ 雪が降るのが困るため。 （三重県・理系）
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6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） 
※北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(13) 15.4 53.8

開始後 *(13) 7.7 61.5

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(7) 14.3 42.9

開始後 *(7) - 57.1

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
以

外

出

身

者

東北

首都圏

その他地域

東海

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

7.7

14.3

7.7

7.7

50.0

50.0

30.8

30.8

50.0

50.0

42.9

42.9

15.4

15.4

50.0

50.0

14.3

14.3

38.5

46.2

100.0

100.0

28.6

42.9

50.0

50.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 働く場所がない。 （青森県・文系）

○ 車が必要だから。 （東京都・理系）

○ 引っ越す必要がないから。 （山形県・理系）

○ 情報収集が大変であるから。 （愛知県・理系）

○ 住みなれた地域であるため。 （愛知県・理系）
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6-7 各地域の地元に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 北陸・甲信越出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元への愛着に対する、北陸・甲信越出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(47) 87.2 2.1

新潟県 *(16) 81.3 6.3

富山県 *(6) 83.3 -

石川県 *(5) 100.0 -

福井県 *(5) 100.0 -

山梨県 *(1) - -

長野県 *(7) 85.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

61.7

62.5

50.0

80.0

80.0

57.1

25.5

18.8

33.3

20.0

20.0

28.6

10.6

12.5

16.7

14.3

2.1

6.3

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住み良い町だから。 （石川県・文系）

○ 地元の方が何かと便利だから。 （福井県・文系）

○ 都会すぎることなく自然豊かであるため。

（福井県・理系）

○ 地元の人が温かい。 （山梨県・理系）

○ 生まれ育った場所で、程よく田舎なところが落ち着けて

良い。 （長野県・文系）

○ 住み慣れていて親が近くにいる安心感があるから。

（長野県・文系）

○ とても住みやすいと感じるから。 （長野県・文系）

○ 地元は住みやすく、近所付き合いも良いと感じている

ため。 （新潟県・文系）

○ ご飯が美味しく街や自然が綺麗で住みやすいから。

（新潟県・文系）

○ 慣れた土地で居心地がよい。 （新潟県・文系）

○ 友達がいるから。 （新潟県・理系）

○ 過ごしやすい。 （新潟県・理系）

○ 家族がいる。 （富山県・理系）

○ 友達が好きだから。生まれてからずっと地元にいるから。

（石川県・文系）

○ 引越しや転勤を多く経験したから。 （福井県・文系）

○ 嫌いでは無いが好きでもない。 （新潟県・文系）

○ 他がわからないからなんとも言えない。 （新潟県・文系）

○ 酸いも甘いも経験しているため。 （山梨県・文系）
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6-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北陸・甲信越出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(60) 65.0 16.7

北陸・甲信越出身者 *(47) 74.5 6.4

北陸・甲信越以外出身者 *(13) 30.8 53.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

46.7

55.3

15.4

18.3

19.1

15.4

18.3

19.1

15.4

5.0

2.1

15.4

11.7

4.3

38.5

＜愛着がある理由＞

○ 便利で友人が多い。 （福井県・文系）

○ 学生生活の思い出が詰まった街だから。 （福井県・文系）

○ 幼い頃から住んでいる県だから。 （長野県・文系）

○ 慣れた土地のため愛着はある。 （新潟県・文系）

○ 友達がたくさんいるから。 （新潟県・理系）

○ ずっと住んできた県だから。 （富山県・文系）

○ 自分の生まれた場所だから。 （石川県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 嫌いでは無いが好きでもない。 （新潟県・文系）

○ 友達に愛着はあるが新潟自体にあまり魅力を感じていな

い。交通の便が地元の方がよかったのでそういう点の不満

もある。また天候が悪いため。 （富山県・文系）

○ 四年間しか住んでいないから。 （長野県・理系）

○ 住みにくい。 （長野県・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 北陸・甲信越以外出身者

○ 過ごしやすい場所だから。 （岐阜県・文系）

○ 直近で最も長く住んでいる地域であり、出身地よりも魅力

に感じる部分が多くあるように感じるため。

（愛知県・理系）

○ たくさんの人に助けて貰ったから。 （青森県・文系）

○ やさしくて、気候もよく、とても気に入っていて、第二の

故郷だと思っている。 （千葉県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学の数年しか住んでいないから。 （山形県・理系）

○ 狭い範囲でしか行動していないから。 （東京都・理系）

○ 暮らしにくい。 （岐阜県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きかと言われたら好きだけどなんとも言えないから。

（愛知県・理系）

○ 地元と環境が全く異なり、暮らしづらいと感じている

から。 （静岡県・文系）

○ 気候が悪いから。 （兵庫県・理系）

○ なんとも思わないから。 （三重県・理系）
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6-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北陸・甲信越出身者ベース

□ 北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(47) 66.0 21.3

開始後 *(47) 66.0 12.8

開始前 *(41) 73.2 19.5

開始後 *(41) 73.2 9.8

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

36.2

44.7

41.5

51.2

29.8

21.3

31.7

22.0

20.0

20.0

12.8

21.3

7.3

17.1

60.0

60.0

10.6

6.4

9.8

4.9

20.0

20.0

10.6

6.4

9.8

4.9

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(13) - 53.8

開始後 *(13) 7.7 61.5

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(7) - 57.1

開始後 *(7) - 71.4

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

7.7

25.0

46.2

30.8

50.0

25.0

42.9

28.6

50.0

50.0

23.1

23.1

25.0

25.0

14.3

14.3

50.0

50.0

30.8

38.5

25.0

25.0

42.9

57.1
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東海

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 44,135 1.55 1.8

静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 62,582 1.13 2.1

愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 129,605 1.28 2.0

三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 29,560 1.18 1.7

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 265,882 1.29 1.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 13 19,305 207,000 84.7

静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 14 33,060 249,800 102.2

愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 53 177,119 241,200 98.7

三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 7 13,479 229,500 93.9

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 87 242,963 231,875 94.8

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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7-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東海】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばとなっている。

就職先の地域は「東海」が７割後半と最も多く、「首都圏」が次いで多い。

東海出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」はともに6割半ば。地元で働きたい理由は、「今後のライフプラ

ンを考えた時に、実家が近い方がいいと思ったから」「最初は実家から通え

た方が楽だと思うから」「地元に愛着を持っており、その地域で貢献したい

と考えているから」 などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割半ばで、その理由としては、「地元なら実家から通

えるため安心」「慣れ親しんだ土地の方が上手くやっていけると思うから」

などが見られる。

東海以外出身者に、【東海】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたい・計」は就職活動開始前は2割後半、開始後は2割に減少。働きた

い理由は、「四年間過ごした思い出を胸に仕事も楽しむことができそうだか

ら」などが見られる。

東海出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が7割強。地元

に愛着がある理由は、「地元の魅力を愛しているから」「好きな銘菓がある

から」「住みやすいし友達や家族もいるし家が都市に近いためとても満足し

ている」「思い出がたくさんある場所だから」などが見られる。

東海出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後ともに７割台。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

東海 36,253円 29,509円 49,167円 50,000円 73,333円 

「0円」の比率 35.3%  36.3%  20.0%  50.0%  45.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外

構成比（％） 74.2 0.8 0.8 1.6 12.1 0.8 0.8 8.9

ｎ （92） （1） （1） （2） （15） （1） （1） （11）

東海 東海以外

東海 東海以外 東海 東海以外
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7-2 各地域の就職先分布 東海

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(124) 77.4 22.6

岐阜県 *(9) 33.3 66.7

静岡県 *(20) 75.0 25.0

愛知県 (91) 71.4 28.6

三重県 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

75.0

22.2

65.0

59.3

50.0

12.9

11.1

20.0

11.0

25.0

2.4

11.1

10.0

12.1

9.7

55.6

5.0

17.6

25.0

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(134) 76.1 23.9

岐阜県 *(6) 83.3 16.7

静岡県 *(21) 42.9 57.1

愛知県 (98) 80.6 19.4

三重県 *(9) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

73.1

83.3

42.9

77.6

88.9

18.7

16.7

33.3

17.3

3.0

3.1

11.1

5.2

23.8

2.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=124）

0.8 - -

16.1 
1.6 

77.4 

2.4 - 0.8 0.8 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=134）

- 0.7 -

16.4 
2.2 

76.1 

2.2 0.7 - 0.7 0.7 -
0

20

40

60

80

100
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7-3 各地域の地元就職意向 東海

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (109) 66.1 19.3

開始後 (109) 66.1 19.3

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(17) 58.8 29.4

開始後 *(17) 47.1 35.3

開始前 (64) 68.8 17.2

開始後 (64) 71.9 15.6

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

43.1

43.1

66.7

33.3

35.3

41.2

43.8

43.8

33.3

66.7

22.9

22.9

23.5

5.9

25.0

28.1

66.7

33.3

14.7

14.7

33.3

11.8

17.6

14.1

12.5

9.2

13.8

17.6

29.4

7.8

10.9

10.1

5.5

33.3

33.3

11.8

5.9

9.4

4.7

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元から出る理由がなかったから。居心地も良く、自分の

見知った場所で生活しやすい。家族も友達もいる。

（岐阜県・文系）

○ 自分の地元への愛着がより高まったから。

（岐阜県・文系）

○ 地元にいる両親の生活を支えたいと思うから。

（静岡県・文系）

○ 地元が好きであるし、地形がわかっていることは強みに

なると思うから。 （静岡県・理系）

○ 今後のライフプランを考えた時に、実家が近い方がいいと

思ったから。 （静岡県・理系）

○ 地元で働くことで、親に安心感を与えられるのではないか

と考えるから。 （愛知県・文系）

○ 地元の温かい空気感が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 地元が便利だから。 （愛知県・文系）

○ 最初は実家から通えた方が楽だと思うから。

（愛知県・文系）

○ 地元で働いた方が実家から通えるし楽だから。

（愛知県・理系）

○ 生活が安定しそうだと思っているため。 （愛知県・理系）

○ 地元に愛着を持っており、その地域で貢献したいと考えて

いるから。 （愛知県・理系）

○ 地元に友達とか家族がいるから。 （愛知県・理系）

○ 生活環境が変わらないため仕事に影響が少ないと感じた

から。 （三重県・文系）

○ 実家から通いたいから。 （三重県・理系）

○ 地元は選択肢が少ないし、給与が低いから。

（岐阜県・文系）

○ 地元は田舎のため、働く場所が少ないから。

（静岡県・文系）

○ 一人で自立したいから。 （愛知県・文系）

○ 地元には魅力的な就職先がないし、地元愛もあまりない。

（愛知県・理系）

○ 一人暮らしをしたいから。 （愛知県・理系）

○ 地元では初任給があまり高くなかったため。また、一人

暮らしをしたかったため。 （三重県・文系）

○ 生活の便利な都市部に住みたいと考えているため。

（三重県・文系）
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7-4 各地域の地元就職に対する不安度 東海

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (109) 34.9 46.8

開始後 (109) 35.8 45.9

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(17) 52.9 23.5

開始後 *(17) 47.1 29.4

開始前 (64) 28.1 56.3

開始後 (64) 28.1 54.7

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

17.4

17.4

33.3

66.7

29.4

29.4

15.6

12.5

33.3

17.4

18.3

33.3

23.5

17.6

12.5

15.6

66.7

33.3

18.3

18.3

23.5

23.5

15.6

17.2

33.3

33.3

23.9

22.9

11.8

17.6

29.7

28.1

22.9

22.9

33.3

33.3

11.8

11.8

26.6

26.6

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元だから。地元をよく知っているから。

（岐阜県・文系）

○ 地元なら実家から通えるため安心。 （岐阜県・文系）

○ 地元が割と大きい都市なため特に不安はない。

（愛知県・文系）

○ 元々地元で働きたいと思っていたから。 （愛知県・文系）

○ 知っている土地や知り合いが多いから。 （愛知県・文系）

○ 地元なのでどういった企業かよくわかっているから。

（愛知県・理系）

○ 家の近くが安心するから不安はなかった。

（愛知県・理系）

○ 住み慣れているため。 （愛知県・理系）

○ 慣れ親しんだ土地の方が上手くやっていけると思うから。

（三重県・文系）

○ 交通の便が不安だった。 （岐阜県・文系）

○ 交通の便が非常に悪く、生活が不便だから。 

 （静岡県・文系）

○ 都会の方が給料が高いから不安があった。

（静岡県・理系）

○ 地元で働いても何も得られない気がしているから。

（愛知県・文系）

○ ほんとにこの企業でいいのか不安になる。

（愛知県・理系）

○ 地元に魅力的な企業があまりなかったため。

（三重県・文系）

○ 世界が狭くなる。 （三重県・文系）
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7-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 26.7 53.3

開始後 *(15) 20.0 53.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身
者

北海道

首都圏

京阪神

その他地域

20.0

20.0

25.0

25.0

50.0

50.0

50.0

50.0

6.7

25.0

20.0

26.7

50.0

50.0

25.0

50.0

50.0

50.0

20.0

20.0

33.3

33.3

25.0

25.0

50.0

50.0

33.3

33.3

100.0

100.0

50.0

50.0

66.7

66.7

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 別の地域への就職を希望していたから。 （北海道・文系）

○ 地元から遠いから。 （神奈川県・文系）

○ 都会すぎる。 （長野県・文系）

○ 四年間過ごした思い出を胸に仕事も楽しむことができそう

だから。 （長野県・文系）

○ 住みやすいから。 （京都府・理系）
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7-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 26.7 40.0

開始後 *(15) 26.7 40.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(4) - 25.0

開始後 *(4) - 25.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身
者

北海道

北陸・甲信越

京阪神

その他地域

北関東

首都圏

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

26.7

26.7

66.7

66.7

50.0

50.0

50.0

50.0

33.3

33.3

50.0

50.0

75.0

75.0

50.0

50.0

40.0

40.0

100.0

100.0

50.0

50.0

33.3

33.3

25.0

25.0

50.0

50.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 暮らしにくい場所だから。 （東京都・理系） ○ 遠く離れた地で、家族が大変なことになったら

どうしようという気持ちがあったから。 （長野県・文系）

※コメントなし
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※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

7-7 各地域の地元に対する愛着度 東海

■ 東海出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元への愛着に対する、東海出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(109) 72.5 14.7

岐阜県 *(3) 100.0 -

静岡県 *(17) 52.9 35.3

愛知県 (64) 71.9 12.5

三重県 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

48.6

66.7

29.4

50.0

66.7

23.9

33.3

23.5

21.9

33.3

12.8

11.8

15.6

7.3

23.5

4.7

7.3

11.8

7.8

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれ育った町で、魅力的な町だと思ってるから。

（愛知県・文系）

○ 長く暮らしてきた土地だから。 （愛知県・文系）

○ 思い出がたくさんある場所だから。 （愛知県・理系）

○ 友達がいっぱいいて育ってきた街で安心。

（愛知県・理系）

○ 地元の景色や人柄が好きだから。 （愛知県・理系）

○ 名産が多くあったから。 （愛知県・理系）

○ 東京より人が多すぎず、でもある程度都会だから。

（愛知県・理系）

○ みんなフレンドリー。 （愛知県・理系）

○ 思い出があるから。 （三重県・文系）

○ 地元が住みやすいし、慣れているから。 （三重県・理系）

○ 過ごしやすいし、土地勘があると何かと便利だから。

（岐阜県・文系）

○ 地元の魅力を愛しているから。 （岐阜県・文系）

○ のどかで良い。 （岐阜県・文系）

○ 生まれ育った街で、付近の建物の変遷も知っているから。

（静岡県・文系）

○ 好きな銘菓があるから。 （静岡県・文系）

○ 過ごしやすい気候だから。 （静岡県・理系）

○ 住みやすいし友達や家族もいるし家が都市に近いため

とても満足している。 （愛知県・文系）

○ 地元での生活が心地よく、住みやすいと感じているから。

（愛知県・文系）

○ 幼い頃から通った場所がたくさんあるから。

（愛知県・文系）

○ 他に好きな町があるから。 （静岡県・理系）

○ 土地にこだわりはないから。 （愛知県・文系）

○ 田舎のため。 （愛知県・文系）

○ 好きだが、仕事のためならば転勤はしょうがないと思う。

（愛知県・理系）

○ 転勤族だったから。 （愛知県・理系）

○ 地元にずっといたいわけではないから。 （愛知県・文系）

○ 慣れてはいるが、場所や人に対して思い入れはあまり

無い。 （愛知県・文系）

○ ただの住んでいる場所だから。 （愛知県・理系）

○ 魅力的な店や観光地がこれと言ってないから。

（三重県・文系）
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7-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東海

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東海出身者

□ 東海以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(124) 60.5 20.2

東海出身者 (109) 64.2 17.4

東海以外出身者 *(15) 33.3 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

39.5

41.3

26.7

21.0

22.9

6.7

19.4

18.3

26.7

6.5

5.5

13.3

13.7

11.9

26.7

＜愛着がある理由＞

○ 馴染みがあるため。 （愛知県・文系）

○ ちょうどいい都会だから。 （愛知県・文系）

○ 立地も良く、気候も好きだから。 （愛知県・文系）

○ 地元だから。全体的に程よく都会だから。

（愛知県・理系）

○ みんな優しい。 （愛知県・理系）

○ 家から近く、また交通の便もよいから。 （愛知県・理系）

○ 生活するにあたってそれなりに便利な施設や娯楽などが

そろっているため。 （三重県・文系）

○ 一人暮らしをこの都道府県でしていて、とても住み心地が

良かったから。 （岐阜県・文系）

○ 住みやすく都会に近いので利便性も高い。

（岐阜県・文系）

○ 緑豊かで生活しやすい環境も整っている。

（岐阜県・文系）

○ 地元でもあるため。 （静岡県・文系）

○ 落ち着いているから。 （静岡県・文系）

○ 住みやすいから。 （静岡県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 見どころや人のつながりもよくわからないため。

（愛知県・理系）

○ 都会が苦手だから。 （三重県・理系）

○ 都会の大学生が羨ましい。 （静岡県・文系）

○ 自分の住んでいる地域にしかあまり興味・関心がない

ため。 （愛知県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ コロナの影響であまり通学しなかった時期があったため。

（愛知県・理系）

○ 東京のような大都市に比べて楽しめるものがないため。

（愛知県・理系）

○ 通信制なので考慮していない。 （静岡県・理系）

○ 地元の方が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 慣れているが、特に思い出は無い。 （愛知県・文系）

○ 場所は好きだけどもう十分かなと思うから。

（愛知県・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 四年間通ってその都道府県のことに詳しくなったから。

（滋賀県・文系）

○ 住みやすいから。 （京都府・理系）

○ 四年間、楽しく過ごして友達もできたと思うから。

（長野県・文系）

○ 新しい出会いがいっぱい。 （長野県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 県民性が自分とは合わないから。 （北海道・文系）

○ 大学で来ただけだから。 （茨城県・文系）

○ 暮らすには難しいから。 （東京都・理系）

○ 特に愛着はないがいい街だとは思っている。

（東京都・理系）

○ 数年しか住んでいないため。 （石川県・理系）
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7-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 東海出身者ベース

□ 東海以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (109) 66.1 19.3

開始後 (109) 66.1 19.3

開始前 (79) 78.5 16.5

開始後 (79) 74.7 15.2

開始前 *(16) 31.3 37.5

開始後 *(16) 31.3 43.8

開始前 *(14) 35.7 14.3

開始後 *(14) 57.1 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

43.1

43.1

54.4

51.9

18.8

18.8

7.1

21.4

22.9

22.9

24.1

22.8

12.5

12.5

28.6

35.7

14.7

14.7

5.1

10.1

31.3

25.0

50.0

28.6

9.2

13.8

8.9

12.7

12.5

25.0

7.1

7.1

10.1

5.5

7.6

2.5

25.0

18.8

7.1

7.1

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 26.7 53.3

開始後 *(15) 20.0 53.3

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(6) 16.7 83.3

開始後 *(6) 16.7 83.3

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

20.0

20.0

40.0

40.0

16.7

16.7

6.7

20.0

20.0

26.7

20.0

40.0

50.0

50.0

20.0

20.0

20.0

20.0

16.7

16.7

25.0

25.0

33.3

33.3

66.7

66.7

25.0

25.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

京阪神

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 53,755 1.22 2.5

大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 196,178 1.21 3.2

兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 81,671 1.01 2.6

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 331,604 1.15 2.8

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 34 147,100 239,400 97.9

大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 58 233,596 235,600 96.4

兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 35 113,239 227,800 93.2

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 127 493,935 234,267 95.8

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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8-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【京阪神】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばと最も多いが、「②地域

出身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わせて、

約3割が地域以外への就職となっている。就職先分布を見ると、京阪神以外

では「首都圏」が多い。

京阪神出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後ともに、

「働きたい・計」が6割後半。理由として、「自分が予想以上に地元に対す

る関心があるとわかったから」「地元の方が土地勘があったり、新生活でド

タバタしていても、安心して働けそうだから」「地元が便利で好きだから」

「地元が好きなうえ、物価的にも新卒でも心配なく暮らせると考えたから」

などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安なかった/ない・計」が就職活動

開始前は4割後半、開始後は5割強と微増。不安はない理由は「地元ならお金

のことをあまり考えずに好きな仕事ができると思っていたから」「慣れ親し

んだ土地なので、新しい環境に慣れる一つのハードルが無くなると思うた

め」などが見られる。

京阪神以外出身者に【京阪神】での就職意向を聞いたところ、就職活動開

始前・後ともに、「働きたい・計」が4割強。働きたい理由は「働く場所や

企業がたくさんあるため」「居心地や雰囲気が良かったから」「地元から離

れた生活にも慣れ、とても住みやすい場所だと思ったから」などが見られる。

京阪神出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が7割強を占

める。地元に愛着がある理由は、「生まれ育った場所で、交友関係もそこに

ずっとあるから」「慣れ親しんでいるし、交通機関も便利」「落ち着いてい

て、都会すぎず田舎すぎず便利だから」などが見られる。

京阪神出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後ともに、7割半ば。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

京阪神 64,472円 66,113円 56,200円 33,850円 92,320円 

「0円」の比率 26.4%  31.2%  19.4%  31.0%  10.7%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外

構成比（％） 54.4 2.0 1.5 12.7 13.7 1.5 - 14.2

ｎ （111） （4） （3） （26） （28） （3） - （29）

京阪神 京阪神以外

京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外
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8-2 各地域の就職先分布 京阪神

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(204) 70.6 29.4

京都府 (61) 19.7 80.3

大阪府 (95) 56.8 43.2

兵庫県 *(48) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

56.4

14.8

45.3

27.1

15.2

14.8

16.8

27.1

14.2

4.9

11.6

6.3

14.2

65.6

26.3

39.6

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(298) 65.4 34.6

京都府 (81) 49.4 50.6

大阪府 (139) 71.9 28.1

兵庫県 (78) 70.5 29.5

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.0

40.7

59.0

62.8

19.8

29.6

15.1

17.9

10.4

8.6

12.9

7.7

14.8

21.0

12.9

11.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=204）

- - -

21.1 

2.5 1.5 

70.6 

2.5 1.0 1.0 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=298）

0.7 - 1.0 

20.1 

0.7 3.4 

65.4 

2.3 1.7 2.0 2.7 -
0

20

40

60

80

100
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8-3 各地域の地元就職意向 京阪神

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (146) 67.8 13.0

開始後 (146) 67.1 12.3

開始前 *(18) 72.2 5.6

開始後 *(18) 50.0 11.1

開始前 (59) 62.7 22.0

開始後 (59) 64.4 20.3

開始前 *(26) 61.5 7.7

開始後 *(26) 69.2 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

32.9

35.6

38.9

27.8

32.2

39.0

30.8

34.6

34.9

31.5

33.3

22.2

30.5

25.4

30.8

34.6

19.2

20.5

22.2

38.9

15.3

15.3

30.8

30.8

7.5

9.6

5.6

11.1

13.6

13.6

5.5

2.7

8.5

6.8

7.7

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 一人暮らしになるとその分お金がかかるから。

地元で働けばお金が浮くから。 （京都府・文系）

○ 自分が予想以上に地元に対する関心があるとわかった

から。 （京都府・文系）

○ 地元の方がなじみがあるから。 （京都府・文系）

○ 地元の方が気が楽だから。 （京都府・文系）

○ 実家から通えることのメリットが大きいと感じたから。

（京都府・理系）

○ 地元の方が安心。 （京都府・理系）

○ 地元が近い方が安心する。 （大阪府・文系）

○ 地元から離れたくなかったから。 （大阪府・文系）

○ 転居などの問題があり、現実的ではないから。

（大阪府・文系）

○ やはり初めは実家から通いたいと思ったから。

（大阪府・文系）

○ 貯金がしたいため。 （大阪府・文系）

○ 慣れ親しんだ環境を変えることは怖い。 （大阪府・文系）

○ 地元の方が土地勘があったり、新生活でドタバタしていて

も、安心して働けそうだから。 （大阪府・理系）

○ 地元で活躍したい。 （大阪府・理系）

○ 慣れた土地で新たな環境になる方が自分自身の負担が

少ないから。 （大阪府・理系）

○ 引っ越しをしたくないため。 （大阪府・理系）

○ 自宅から通える範囲が良いから。 （大阪府・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （大阪府・理系）

○ 地元が好きなうえ、物価的にも新卒でも心配なく暮らせる

と考えたから。 （兵庫県・文系）

○ 地元が便利で好きだから。 （兵庫県・文系）

○ 住み慣れた土地で結婚しやすいから。 （兵庫県・文系）

○ 地元に貢献できることを条件に仕事を探していたから。

（兵庫県・文系）

○ 実家から通ってお金を貯めたいから。 （兵庫県・文系）

○ 一人暮らしの費用がかかる。 （兵庫県・文系）

○ 地域貢献したいと考えたため。 （兵庫県・理系）

○ 家から通いたい。 （兵庫県・理系）

○ 大学での人間関係があるから。 （京都府・文系）

○ 家族から離れたいから。 （大阪府・文系）

○ 一人暮らししたいから。 （大阪府・理系）

○ より良い条件で働けることがわかったから。

 （兵庫県・文系）

○ 必ずしも慣れ親しんだ場所で働く必要はないと感じた

から。 （兵庫県・理系）

○ 地元に希望業種・職種が少ないため。 （兵庫県・理系）
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8-4 各地域の地元就職に対する不安度 京阪神

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (146) 34.9 48.6

開始後 (146) 32.9 51.4

開始前 *(18) 44.4 38.9

開始後 *(18) 38.9 50.0

開始前 (59) 37.3 44.1

開始後 (59) 37.3 42.4

開始前 *(26) 23.1 65.4

開始後 *(26) 26.9 61.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

14.4

11.0

22.2

16.7

11.9

8.5

7.7

3.8

20.5

21.9

22.2

22.2

25.4

28.8

15.4

23.1

16.4

15.8

16.7

11.1

18.6

20.3

11.5

11.5

19.9

24.0

22.2

33.3

18.6

18.6

19.2

19.2

28.8

27.4

16.7

16.7

25.4

23.7

46.2

42.3

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 知り合いに会いたくない。 （京都府・理系）

○ 休みの日にも会社の人たちと会ってしまうのはめんどくさ

いと感じるから。 （大阪府・文系）

○ 本当にこの会社を選んで正解だったのかわからない。

（大阪府・文系）

○ 人が多いから。 （大阪府・理系）

○ 実家の安心感があるから。 （京都府・文系）

○ 地元ならお金のことをあまり考えずに好きな仕事ができる

と思っていたから。 （大阪府・文系）

○ 地元を出る方が不安だから。 （大阪府・文系）

○ 比較的求人がある方だと思うから。 （大阪府・文系）

○ 他所より上手くやる自信があった。 （大阪府・文系）

○ 一人暮らしの不安の方が大きい。 （大阪府・文系）

○ 大阪は住み慣れていて都会だから。 （大阪府・文系）

○ 親に相談しやすい。 （大阪府・文系）

○ 地元で働く方が生活の変化度は低いので不安はない。

（大阪府・理系）

○ 実家が特に不便な場所ではないため不安はなかった。

（大阪府・理系）

○ 地元でも職には困らなそうだから。 （大阪府・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （大阪府・理系）

○ 生活面での心配事がないから。 （兵庫県・文系）

○ 家族や友人が多くいる場所で働ける方がいいため。

（兵庫県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地なので、新しい環境に慣れる一つの

ハードルが無くなると思うため。 （兵庫県・文系）

○ 住み慣れた土地で将来設計がしやすいから。

（兵庫県・文系）

○ 転居の必要がないから。 （兵庫県・文系）

○ よく知っている土地であるから。 （兵庫県・理系）
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8-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 41.4 29.3

開始後 (58) 43.1 27.6

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 -

開始前 *(28) 46.4 25.0

開始後 *(28) 50.0 25.0

開始前 *(10) 50.0 20.0

開始後 *(10) 50.0 20.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない 働きたくない・

計

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出
身

者

首都圏

近畿

中国

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない

北陸・甲信越

東海

22.4

22.4

20.0

20.0

25.0

25.0

40.0

40.0

20.0

20.0

19.0

20.7

40.0

20.0

20.0

20.0

20.0

20.0

21.4

25.0

10.0

10.0

20.0

29.3

29.3

20.0

20.0

60.0

80.0

28.6

25.0

30.0

30.0

40.0

40.0

19.0

17.2

40.0

60.0

20.0

14.3

14.3

20.0

20.0

40.0

20.0

10.3

10.3

40.0

60.0

20.0

10.7

10.7

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 親族など頼れる人がいないから。 （北海道・文系）

○ 家族がいて、都市圏である地元へ戻りたかったから。

（神奈川県・文系）

○ 生まれ育ったところに戻りたいから。 （石川県・文系）

○ 遠いから。 （奈良県・文系）

○ 不便だから。 （奈良県・文系）

○ そこまで愛着がないから。 （和歌山県・理系）

○ 大学進学で住んでいた県であり働きたいとは思っていない

から。 （広島県・文系）

○ 街、人が合っていないと感じるから。 （広島県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 友人が多くいるから。都会だから。住み慣れているから。

（和歌山県・理系）

○ 利便性が良い。 （和歌山県・理系）

○ 地元よりも都会で働く企業の選択肢もより多く、慣れても

いるから。 （鳥取県・文系）

○ 住みやすいと感じたから。 （鳥取県・文系）

○ 地元から離れた生活にも慣れ、とても住みやすい場所だと

思ったから。 （佐賀県・理系）

○ 好きな場所だから。 （愛知県・文系）

○ 働く場所や企業がたくさんあるため。 （滋賀県・文系）

○ ほどよく都会で過ごしやすいから。 （滋賀県・文系）

○ 住みやすい。 （奈良県・文系）

○ 居心地や雰囲気が良かったから。 （奈良県・文系）

○ キャンパスがあるのが都会で、魅力的な仕事やキャリア

アップが期待できるから。 （和歌山県・文系）



-83- （C）2025 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

8-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (58) 27.6 48.3

開始後 (58) 29.3 46.6

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(5) - 80.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 60.0

開始前 *(28) 32.1 42.9

開始後 *(28) 28.6 42.9

開始前 *(10) 30.0 50.0

開始後 *(10) 20.0 60.0

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出
身

者

首都圏

北陸・甲信越

東海

近畿

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.1

13.8

20.0

14.3

14.3

20.0

20.0

20.0

20.0

15.5

15.5

40.0

60.0

20.0

20.0

17.9

14.3

10.0

20.0

24.1

24.1

20.0

20.0

20.0

20.0

20.0

25.0

28.6

20.0

20.0

40.0

40.0

32.8

27.6

40.0

40.0

20.0

40.0

40.0

32.1

28.6

30.0

30.0

40.0

20.0

15.5

19.0

60.0

60.0

20.0

20.0

10.7

14.3

20.0

30.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 六年住んで住み慣れたから。 （和歌山県・理系）

○ 住みやすいから。 （鳥取県・文系）

○ 大学四年間で土地勘も掴み、友達も出来たから。

（広島県・文系）

○ 就職先の選択肢が比較的多く、ここで就職を決めた友人も

多いから。 （佐賀県・理系）

○ ワクワクの方が強かったから。 （東京都・文系）

○ 今まで住んでいたから特に心配はない。 （愛知県・文系）

○ 大体のことがわかるから。 （滋賀県・文系）

○ 不安要素がないので。 （滋賀県・理系）

○ 大学が地元の隣県にあり、近いため。 （奈良県・文系）

○ 自宅から通える範囲だから。 （奈良県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 身近に頼れる人がいないから。 （北海道・文系）

○ 高校までの友人や家族と離れてしまうから。

（神奈川県・文系）

○ 友人も地元等に帰るため、頼る友人が少なくなること。

（静岡県・理系）

○ 大学以外の場所はよく分からないから。 （滋賀県・文系）

○ 大阪は人が多すぎる。 （滋賀県・文系）

○ 物価が高く、治安が悪いから。 （和歌山県・文系）

○ 長く住み続けたいと思えないから。 （広島県・文系）

○ 外国人が多い。 （沖縄県・文系）
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8-7 各地域の地元に対する愛着度 京阪神

■ 京阪神出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元への愛着に対する、京阪神出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(146) 73.3 13.7

京都府 *(18) 77.8 16.7

大阪府 (59) 66.1 18.6

兵庫県 *(26) 84.6 3.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

48.6

66.7

47.5

42.3

24.7

11.1

18.6

42.3

13.0

5.6

15.3

11.5

6.8

16.7

5.1

3.8

6.8

13.6

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ ずっと同じ地元にいるから。 （大阪府・理系）

○ 昔から暮らしてきた街で思い出も土地勘もあるから。

（大阪府・理系）

○ 友人や家族など、大切な人がいるから。 （大阪府・理系）

○ みんな優しくて、雰囲気が良い。 （大阪府・理系）

○ 地元の家族や友人、知り合いのことが大好きなため。

（兵庫県・文系）

○ 幼い時から地元文化に触れてきたから。 （兵庫県・文系）

○ 落ち着いていて、都会すぎず田舎すぎず便利だから。

（兵庫県・文系）

○ 関西人が好きだから。 （兵庫県・文系）

○ 居心地がいいから。 （兵庫県・文系）

○ 地域の人が優しいから。 （兵庫県・理系）

○ 見たり歩いたりしてたら落ち着く。 （兵庫県・理系）

○ 住みやすい。 （兵庫県・理系）

○ 生まれ育った場所で、交友関係もそこにずっとあるから。

（京都府・文系）

○ 今まで生きてきた中で一番生活しやすい場所だから。

（京都府・文系）

○ 人と土地が好きだから。 （京都府・文系）

○ ずっと生活してきた場所で思い出のある場所も多いから。

（大阪府・文系）

○ 地元での学校生活に良い思い出があるため。

（大阪府・文系）

○ 地元には好きな場所が多いから。 （大阪府・文系）

○ 安心感があるから。 （大阪府・文系）

○ 慣れ親しんだ場所なので。 （大阪府・文系）

○ 治安が良く、物価も比較的低いから。 （大阪府・文系）

○ 治安が良く教育や自然環境が整っているから。

（大阪府・文系）

○ 慣れ親しんでいるし、交通機関も便利。 （大阪府・文系）

○ 一生地元にいるわけではないから愛着は特にない。

（大阪府・理系）

○ ニュータウンだから。 （兵庫県・文系）

○ 都会に行きたいから。 （兵庫県・理系）

○ 田舎に住みたいから。 （京都府・理系）

○ 良い思い出があまり無いため。 （京都府・理系）

○ 交通が不便で車がないと移動できないぐらい田舎だから。

（大阪府・文系）

○ 友達がいない。 （大阪府・理系）

○ あまり覚えてないから。 （大阪府・理系）

○ 幼いころから引っ越しを繰り返しており、自分にとっての

故郷がわからないから。 （兵庫県・理系）

○ 良い思い出はないから。 （大阪府・文系）

○ 他を知らない。 （大阪府・文系）

○ もともと大阪で生まれた訳では無いから。

（大阪府・文系）
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8-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 京阪神出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(204) 64.2 18.1

京阪神出身者 (146) 66.4 19.9

京阪神以外出身者 (58) 58.6 13.8

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

36.3

43.8

17.2

27.9

22.6

41.4

17.6

13.7

27.6

8.8

8.9

8.6

9.3

11.0

5.2

＜愛着がある理由＞

○ 緑が豊かで落ち着くから。 （大阪府・文系）

○ 大学の友人や高校の友達がずっといる場所だから。

（大阪府・理系）

○ 甲子園があり、雰囲気がいいから。 （大阪府・理系）

○ 地域の文化は素晴らしいから。 （兵庫県・文系）

○ とても暖かい環境で過ごせるから。 （兵庫県・文系）

○ 見たことある景色を見ると安心するから。

（京都府・文系）

○ 歴史的史実が多い京都だから。 （京都府・文系）

○ 四年間住み、たくさんの経験や出会いがあったから。

（大阪府・文系）

○ 遊べる場所が多く暇になることがないから。

（大阪府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 学びたい大学があったからという理由だけで、特に愛着は

ない。 （大阪府・文系）

○ ずっといたいというような強い愛着は特にないため。

（京都府・文系）

○ 人が多すぎるから。 （京都府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学に行くために何度も通ったが、それ以外の目的で足を

運ぶことはあまりなかったため。 （大阪府・文系）

○ 楽しかった思い出はあるが、コロナの影響でオンライン

授業の時期も長かったから。 （大阪府・文系）

○ 家から近いということだけだから。 （大阪府・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 京阪神以外出身者

○ 地元にはないものが沢山あった。 （奈良県・文系）

○ 毎日のように通っていたから。 （奈良県・文系）

○ たくさんの友人がいるから。 （島根県・文系）

○ カフェや遊ぶところが多い。 （広島県・文系）

○ 人があたたかく、周りに良くしてもらっていると感じる

から。 （佐賀県・理系）

○ 自分がどうしても行きたかった都道府県だから。

（東京都・文系）

○ なんでもある場所。 （福井県・文系）

○ 関西でも都会だから。 （愛知県・文系）

○ 意外と自分だけのお気に入りの場所を見つけたから。

（滋賀県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ コロナで行く回数が少なかった。 （沖縄県・文系）○ そこまで思い入れがないし、特に魅力も感じないから。

（和歌山県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 住みやすい気候で、買い物にも困らず暮らしやすいが、

地元と比べると地元のほうが住みやすいから。

（広島県・文系）

○ いい場所だとは思うが、特別な想いはない。

（神奈川県・文系）

○ 基本通学でしか関わりがなかった。 （滋賀県・理系）
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8-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 京阪神以外出身者ベース

□ 京阪神出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (146) 67.8 13.0

開始後 (146) 67.1 12.3

開始前 (107) 75.7 9.3

開始後 (107) 76.6 8.4

開始前 *(20) 35.0 40.0

開始後 *(20) 25.0 35.0

開始前 *(19) 57.9 5.3

開始後 *(19) 57.9 10.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

32.9

35.6

38.3

41.1

20.0

15.0

15.8

26.3

34.9

31.5

37.4

35.5

15.0

10.0

42.1

31.6

19.2

20.5

15.0

15.0

25.0

40.0

36.8

31.6

7.5

9.6

5.6

8.4

20.0

15.0

5.3

10.5

5.5

2.7

3.7

20.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 41.4 29.3

開始後 (58) 43.1 27.6

開始前 *(34) 55.9 17.6

開始後 *(34) 55.9 20.6

開始前 *(8) 12.5 75.0

開始後 *(8) 25.0 62.5

開始前 *(16) 25.0 31.3

開始後 *(16) 25.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

22.4

22.4

32.4

29.4

12.5

12.5

6.3

12.5

19.0

20.7

23.5

26.5

12.5

18.8

12.5

29.3

29.3

26.5

23.5

12.5

12.5

43.8

50.0

19.0

17.2

11.8

11.8

62.5

50.0

12.5

12.5

10.3

10.3

5.9

8.8

12.5

12.5

18.8

12.5
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

近畿

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 22,447 1.00 2.3

奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 20,946 1.15 2.4

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,427 1.13 2.1

近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 59,820 1.09 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 9 32,192 243,900 99.8

奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 10 18,435 232,800 95.2

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 5 8,791 239,000 97.8

近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 24 59,418 238,567 97.6

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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9-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値だが、「④地域以外出身・地域以外就職者」が7割強を占め、地

域内就職者（①＋③）は2割弱と、地域以外への就職が多い。就職先地域は、

近畿以外の「京阪神」が最も多く、「首都圏」「近畿」と続く。

近畿出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後ともに、「働きたい・計」が9割弱。地元で働きたい理由としては、「土地

勘や地域性を理解しているから」「地元が好きで、地元のために働きたいと

思ったから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後とも

に、「不安あった/ある・計」が5割。不安があった理由は、「このままでい

いのか不安」「給料が低い」などが見られる。

近畿以外出身者に【近畿】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたくない・計」は、就職活動開始前・後ともに5割後半。働きたくない

理由は、「車がないと不便な県だから」「知り合いに会いたくないから」な

どが見られる。

近畿出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あり・計」は6

割強で、その理由は、「便利でここから出たくない」「住み慣れた地域だか

ら安心する」などが見られる。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

近畿 56,125円 36,667円 53,333円 20,000円 62,176円 

「0円」の比率 22.6%  40.0%   -   -  22.7%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外

構成比（％） 15.6 - - 3.1 9.4 - - 71.9

ｎ （5） - - （1） （3） - - （23）

近畿 近畿以外

近畿 近畿以外 近畿 近畿以外
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9-2 各地域の就職先分布 近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(32) 18.8 81.3

滋賀県 *(10) 10.0 90.0

奈良県 *(19) 15.8 84.2

和歌山県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

15.6

10.5

33.3

9.4

10.0

10.5

3.1

10.0

5.3

71.9

80.0

73.7

66.7

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(30) 26.7 73.3

滋賀県 *(13) 30.8 69.2

奈良県 *(13) 30.8 69.2

和歌山県 *(4) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

20.0

23.1

23.1

13.3

23.1

7.7

6.7

7.7

7.7

60.0

46.2

61.5

100.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=32)

- 3.1 3.1 

21.9 

- 3.1 

43.8 

18.8 
6.3 - - -

0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=30)

- - -

23.3 

- 3.3 

43.3 

26.7 

3.3 - - -
0

20

40

60

80

100
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9-3 各地域の地元就職意向 近畿

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(8) 87.5 -

開始後 *(8) 87.5 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(4) 100.0 -

開始後 *(4) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

50.0

62.5

50.0

50.0

37.5

25.0

50.0

50.0

12.5

12.5

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 土地勘や地域性を理解しているから。 （滋賀県・文系）

○ 今まで地元を出たことがないので、仕事プラス一人暮らし

に自信が持てないから。 （奈良県・文系）

○ 実家を出たくないから。 （奈良県・文系）

○ あまり遠くに行きたくないから。 （奈良県・理系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞  ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が好きで、地元のために働きたいと思ったから。

（和歌山県・理系）

○ 地域に貢献できる看護師になりたいとより一層思った

から。 （和歌山県・理系）

○ 田舎のため、やりたい仕事がないから。 （滋賀県・文系）

○ 地元は田舎で、働きたい業種で働くことが難しかった

から。 （奈良県・文系）

○ 地元は田舎で働き口がなかったり、給料が安いから。

友人はみんな都会にいるから。 （和歌山県・理系）
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9-4 各地域の地元就職に対する不安度 近畿

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(8) 50.0 25.0

開始後 *(8) 50.0 25.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

25.0

37.5

25.0

25.0

25.0

12.5

25.0

25.0

25.0

25.0

12.5

12.5

25.0

25.0

12.5

12.5

25.0

25.0

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ このままでいいのか不安。  （滋賀県・理系）

○ 給料が低い。  （奈良県・文系）

※コメントなし

○ 地元に貢献できる看護師になりたいという思いはある

けれど実際にやっていけるのか不安な気持ちがあるから。

 （和歌山県・理系）
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9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(24) 16.7 58.3

開始後 *(24) 4.2 58.3

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

開始前 *(12) 8.3 75.0

開始後 *(12) - 75.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) - 25.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身
者

東海

京阪神

中国

その他地域

8.3

8.3

25.0

8.3

4.2

20.0

20.0

25.0

25.0

37.5

60.0

60.0

16.7

25.0

25.0

75.0

41.7

37.5

20.0

20.0

58.3

50.0

66.7

66.7

16.7

20.8

16.7

25.0

25.0

25.0

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ なるべく地元に近い地域の企業に就職したいから。

（福島県・文系）

○ 自分には過ごしにくい地域だったため。 （三重県・文系）

○ 車がないと不便な県だから。 （大阪府・文系）

○ 就職先が少ない。 （大阪府・文系）

○ あまり企業がないから。 （大阪府・理系）

○ 地元より栄えていないため。 （兵庫県・文系）

○ 知り合いに会いたくないから。 （兵庫県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

※コメントなし
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9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(24) 37.5 29.2

開始後 *(24) 41.7 25.0

開始前 *(5) 40.0 -

開始後 *(5) 40.0 -

開始前 *(12) 41.7 25.0

開始後 *(12) 50.0 16.7

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身
者

東海

その他地域

京阪神

中国

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.5

12.5

20.0

20.0

8.3

16.7

25.0

25.0

29.2

20.0

20.0

33.3

33.3

25.0

50.0

33.3

33.3

60.0

60.0

33.3

33.3

25.0

25.0

12.5

8.3

8.3

66.7

66.7

16.7

16.7

16.7

16.7

25.0

25.0

33.3

33.3

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 家族と離れた土地で卒業後も生きていくことが不安な

ため。 （茨城県・理系）

○ 電車通勤がしやすい所ではなかったから。

（大阪府・文系）

○ 曲がりなりにも知っている場所だから。（鹿児島県・文系）

○ 給与の低さや、通いにくさが懸念点だった。

（大阪府・理系）

○ 通いにくい。 （兵庫県・文系）

○ 地元で働きたいと思っていたのに愛着も無い他県で働く

のは不安。 （岡山県・文系）



-94- （C）2025 Recruit  Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2025」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

9-7 各地域の地元に対する愛着度 近畿

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(8) 62.5 12.5

滋賀県 *(1) 100.0 -

奈良県 *(4) 50.0 25.0

和歌山県 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

50.0

25.0

12.5

25.0

25.0

25.0

12.5

25.0

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれ育ったところだから。 （和歌山県・理系）

○ 住み慣れた地域だから安心する。 （和歌山県・理系）

○ 懐かしい気持ちになるから。 （滋賀県・理系）

○ ずっとこの街に住んでるから。 （奈良県・文系）

○ 便利でここから出たくない。 （奈良県・文系）

○ 別に好きでも嫌いでもないから。 （奈良県・理系）

※コメントなし
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9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 近畿

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

□ 近畿以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(32) 50.0 28.1

近畿出身者 *(8) 75.0 -

近畿以外出身者 *(24) 41.7 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

28.1

75.0

12.5

21.9

29.2

21.9

25.0

20.8

6.3

8.3

21.9

29.2

＜愛着がある理由＞

○ 馴染みやすいところだから。 （滋賀県・文系）

○ 四年間通ったから。 （滋賀県・理系）

○ 土地勘ができた。 （滋賀県・理系）

＜愛着がない理由＞

※コメントなし

＜どちらともいえない理由＞

○ 元々地元だから。 （奈良県・理系）

○ ずっと住んでる県だから。 （奈良県・文系）

○ 世話になった大学であったから。 （奈良県・文系）

○ 地元であるから安心する。 （和歌山県・理系）

＜愛着がある理由＞

○ 四年間住んでいたから。 （京都府・文系）

○ 大学での楽しい思い出があるから。 （大阪府・文系）

○ 観光地でありながら落ち着いた雰囲気があり、独特な

場所だから。 （大阪府・理系）

○ 四年間過ごして愛着が湧いたから。 （広島県・文系）

○ 寺社仏閣が多く、趣深いから。 （福島県・文系）

○ 友人もいて、住みやすい街なため。 （茨城県・理系）

○ 美味しいご飯屋さんが多い。 （富山県・文系）

○ 生活するには不便ではないし、都会にも行きやすい場所

だから。 （岐阜県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 通学自体あまりする機会がなかったので。

（兵庫県・文系）

○ 大学以外で特に訪れていないため。 （岡山県・文系）

○ 地元で遊ぶことのほうが多かったから。 （大阪府・理系）

○ 大学があるだけで、特にない。 （兵庫県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 嫌という訳でもなく、愛着がある訳でもないから。

（京都府・文系）

○ 少し田舎で不便な面があるから。 （兵庫県・文系）
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(8) 87.5 -

開始後 *(8) 87.5 -

開始前 *(5) 100.0 -

開始後 *(5) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

50.0

62.5

80.0

100.0

37.5

25.0

20.0

50.0

50.0

12.5

12.5

50.0

50.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(24) 16.7 58.3

開始後 *(24) 4.2 58.3

開始前 *(10) 30.0 60.0

開始後 *(10) 10.0 70.0

開始前 *(9) 11.1 66.7

開始後 *(9) - 55.6

開始前 *(5) - 40.0

開始後 *(5) - 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

8.3

10.0

11.1

8.3

4.2

20.0

10.0

25.0

37.5

10.0

20.0

22.2

44.4

60.0

60.0

41.7

37.5

30.0

40.0

55.6

33.3

40.0

40.0

16.7

20.8

30.0

30.0

11.1

22.2
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 3 6,830 202,400 82.8

島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2 7,353 218,500 89.4

岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 18 37,074 223,800 91.5

広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 20 53,259 223,600 91.5

山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 10 18,572 258,000 105.5

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 53 123,088 225,260 92.1

大学数
※短大を除く
（2024年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

中国

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 12,972 1.29 2.0

島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 17,219 1.45 1.7

岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 43,160 1.44 2.1

広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 65,531 1.45 2.0

山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 28,012 1.46 1.6

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 166,893 1.42 1.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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10-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【中国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値だが、「①地域出身・地域内就職者」が5割前半で最も多く、

「④地域以外出身・地域以外就職者」が3割前半となっている。中国以外の

就職先は「京阪神」が1割半ばで、「首都圏」が1割続く。

中国出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で「働きたい・計」 が7割半ばから8割前半と増加。地元で働きたい理由

は、「地元で働き、地域に貢献していきたいから」「実家から通い、親から

のサポートを受けたいと思ったから」「地元が何かと便利だから」などが見

られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、就職活動開始前・後で

「不安あった/ある・計」は4割前半から4割半ばと微増。不安がある理由は、

「地元の人と会いたくないため」「自分の考えてる業種の数が少ないから」

などが見られる。

中国以外出身者に【中国】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、

「働きたい・計」は、就職活動開始前は1割後半だったが開始後は約3割と増

加。働きたい理由は、「交通や買い物の面で便利だから」「魅力的だから」

などが見られる。

中国出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あり・計」が

8割強を占める。地元に愛着がある理由は、「生きてきた場所で安心感があ

るから」「小学校から住み続けている街だから」「程よく田舎で個性ある街

に愛着がある」などが見られる。

中国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が8割から8割

後半と増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

中国 56,974円 34,000円 14,500円 2,000円 88,611円 

「0円」の比率 35.6%  53.1%  20.0%  66.7%  5.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外

構成比（％） 53.3 - 1.7 3.3 8.3 - - 33.3

ｎ （32） - （1） （2） （5） - - （20）

中国 中国以外

中国 中国以外 中国 中国以外
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10-2 各地域の就職先分布 中国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(60) 58.3 41.7

鳥取県 *(5) 40.0 60.0

島根県 *(4) 75.0 25.0

岡山県 *(21) 38.1 61.9

広島県 *(21) 52.4 47.6

山口県 *(9) 55.6 44.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

53.3

20.0

50.0

19.0

42.9

55.6

8.3
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5.0
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19.0

9.5

33.3

60.0

25.0

47.6

38.1
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（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(75) 60.0 40.0

鳥取県 *(8) 62.5 37.5

島根県 *(9) 55.6 44.4

岡山県 *(24) 62.5 37.5

広島県 *(29) 58.6 41.4

山口県 *(5) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

53.3

62.5

33.3

50.0

58.6

60.0

17.3

25.0

22.2

12.5

20.7

6.7

22.2

12.5

22.7

12.5

22.2

25.0

20.7

40.0

（％）
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甲信越
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10-3 各地域の地元就職意向 中国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(37) 75.7 21.6

開始後 *(37) 83.8 16.2

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(7) 71.4 28.6

開始後 *(7) 85.7 14.3

開始前 *(11) 81.8 18.2

開始後 *(11) 81.8 18.2

開始前 *(5) 100.0 -

開始後 *(5) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

45.9

48.6

50.0

50.0

42.9

28.6

54.5

72.7

60.0

80.0

29.7

35.1

28.6

57.1

27.3

9.1

40.0

20.0

2.7 10.8

5.4

50.0

50.0

10.8

10.8

28.6

14.3

18.2

18.2

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元は田舎すぎて働く企業の選択肢が少ないから。

（鳥取県・文系）

○ 自分の望む業種が、地元では少ないから。

（鳥取県・文系）

○ 地元は就職難らしいから。 （岡山県・理系）

○ 将来結婚予定の相手が既に県外で就職しているため。

（岡山県・理系）

○ 行ったことない土地で働きたい。 （広島県・文系）

○ 昔から就職のタイミングで東京に出たいと思っていた

から。 （広島県・文系）

○ 自立したいと考えていたため。 （広島県・理系）

○ 就職先が地元にはない。 （山口県・文系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が大好きだから。 （鳥取県・文系）

○ 本当は家族が大切だし、地元が好きだから。

（島根県・理系）

○ 地元の方が家賃が安いから。 （岡山県・文系）

○ 地元で働き、地域に貢献していきたいから。

（岡山県・理系）

○ 地元が好きだから。実家に近い事で、子育て等で頼れる

から。 （広島県・文系）

○ 親やパートナーの住んでいる地元で就職したかったから。

（広島県・文系）

○ 地元が一番落ち着くので。 （広島県・文系）

○ 実家から通い、親からのサポートを受けたいと思った

から。 （広島県・文系）

○ 住み慣れた場所であることに魅力を感じるから。

（広島県・文系）

○ 地元が何かと便利だから。 （広島県・理系）

○ 実家から通いたい。 （広島県・理系）

○ 地元しか考えていなかった。 （山口県・文系）

○ 地元に慣れ親しんでいるため。 （山口県・文系）
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10-4 各地域の地元就職に対する不安度 中国

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(37) 43.2 40.5

開始後 *(37) 45.9 40.5

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) - -

開始前 *(7) 57.1 28.6

開始後 *(7) 57.1 28.6

開始前 *(11) 63.6 36.4

開始後 *(11) 63.6 36.4

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

29.7

21.6

42.9

28.6

45.5

36.4

13.5

24.3

14.3

28.6

18.2

27.3

20.0

40.0

16.2

13.5

100.0

100.0

14.3

14.3

20.0

21.6

21.6

14.3

14.3

18.2

18.2

40.0

40.0

18.9

18.9

14.3

14.3

18.2

18.2

20.0

20.0

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 安心できる環境だから。 （鳥取県・理系）

○ 地元はよく知っているから。 （島根県・理系）

○ 地元の方が家族や友人もいて安心感があるから。

（岡山県・理系）

○ 親や親戚が住んでおり、頼れる人がいるから。

（広島県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地であるため。 （山口県・文系）

○ 地元の人と会いたくないため。 （岡山県・文系）

○ 大きな町では無いため職の選択肢が少ないから。

（広島県・文系）

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分の考えてる業種の数が少ないから。 （広島県・理系）

○ それなりの知識を使えるか、活躍できるのかいろいろ

考えてしまうから。 （広島県・理系）
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10-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(23) 17.4 56.5

開始後 *(23) 30.4 52.2

開始前 *(8) 12.5 75.0

開始後 *(8) 25.0 62.5

開始前 *(7) 28.6 42.9

開始後 *(7) 28.6 57.1

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身
者

京阪神

四国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

8.7

21.7

25.0

28.6

28.6

25.0

8.7

8.7

12.5

25.0

25.0

25.0

26.1

17.4

12.5

12.5

28.6

14.3

50.0

25.0

25.0

25.0

26.1

21.7

37.5

25.0

14.3

28.6

50.0

25.0

30.4

30.4

37.5

37.5

28.6

28.6

50.0

50.0

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 働きやすいから。 （兵庫県・理系）

○ 交通や買い物の面で便利だから。 （香川県・文系）

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 大学に通い、人が合わないなと感じたから。

（静岡県・理系）

○ 実家に帰りたかったから。 （滋賀県・文系）

○ 知り合いがおらず、企業の数も少ない。自分の希望する

職種の仕事がない。 （徳島県・理系）

○ 田舎だから。 （香川県・文系）

○ 魅力的だからです。 （香川県・理系）

○ 広島が便利な土地だから。 （長崎県・文系）
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10-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(23) 39.1 47.8

開始後 *(23) 30.4 56.5

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 25.0 62.5

開始前 *(7) 42.9 57.1

開始後 *(7) 42.9 57.1

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身
者

京阪神

四国

九州

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.7

17.4

12.5

12.5

28.6

28.6

25.0

25.0

25.0

17.4

13.0

25.0

12.5

14.3

14.3

25.0

25.0

13.0

13.0

12.5

12.5

25.0

25.0

25.0

25.0

21.7

26.1

25.0

37.5

14.3

14.3

50.0

50.0

26.1

30.4

25.0

25.0

42.9

42.9

25.0

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （北海道・文系）

○ 大学生活で、合わないと感じたため、もし就職したら

苦労すると思ったから。 （静岡県・理系）

○ 慣れたから。 （兵庫県・理系）

○ 住み慣れてるから。 （香川県・文系）

○ 住みやすい街だから。 （香川県・理系）

○ 知り合いもいない土地で生活するのが不安。

（徳島県・理系）

○ 四年間過ごした場所だから。 （福岡県・理系）

○ 住んでみてその土地の特徴がわかったから。

（長崎県・文系）
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10-7 各地域の地元に対する愛着度 中国

■ 中国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元への愛着に対する、中国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

*(37) 81.1 13.5

鳥取県 *(1) 100.0 -

島根県 *(2) 100.0 -

岡山県 *(7) 71.4 28.6

広島県 *(11) 90.9 -

山口県 *(5) 80.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

51.4 

100.0 

42.9 

54.5 

20.0 

29.7

28.6

36.4

60.0

5.4

9.1

20.0

2.7 10.8

28.6

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれてからずっと地元で暮らしているから。 

 （広島県・文系）

○ 生まれ育ったので色んな思い出がある。 （広島県・理系）

○ 生まれ育った土地のため。 （広島県・理系）

○ 生まれてからずっと離れていない。 （山口県・文系）

○ 家族や友人、お世話になった人が住んでいるため、

貢献できるから。 （鳥取県・理系）

○ 生きてきた場所で安心感があるから。 （島根県・文系）

○ 育ったところだから愛着があるから。 （岡山県・文系）

○ 小学校から住み続けている街だから。 （岡山県・理系）

○ 程よく田舎で個性ある街に愛着がある。 （広島県・文系）

○ 理由もないけど地域に好きという感情が湧かないから。

（鳥取県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでおりどこに何があるかは知って

いるが、魅力的な施設や催事についてはまだまだ魅力や盛

り上がりが足りないと考えているから。 （広島県・理系）

○ 特に愛着はないが、就職先が地元に近い方が生活が楽。

 （山口県・文系）

○ 人間関係が上手くいかなかったため。 （岡山県・文系）
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10-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 中国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 中国出身者

□ 中国以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(60) 50.0 30.0

中国出身者 *(37) 59.5 27.0

中国以外出身者 *(23) 34.8 34.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

28.3

35.1

17.4

21.7

24.3

17.4

20.0

13.5

30.4

6.7

5.4

8.7

23.3

21.6

26.1

＜愛着がある理由＞

○ 狭いが便利で、程よく都会なので。 （広島県・文系）

○ 友達との思い出があるから。 （広島県・理系）

○ 通学していくうちに色々な魅力に気づいた。

（広島県・理系）

○ 安心感がある。 （山口県・理系）

○ 地元に近いから。 （岡山県・文系）

○ 小学生の頃から住み続けている街だから。

（岡山県・理系）

○ ずっと暮らしてきた地元だから。 （広島県・文系）

○ 特に不便ではないから。 （広島県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 住みにくいから。 （鳥取県・理系）

○ 知り合いがいない。 （島根県・理系）

○ 行動範囲が狭いため。 （岡山県・文系）

○ 飽きた。 （岡山県・理系）

○ 過ごしやすいから。 （兵庫県・理系）

○ 安心出来る。 （香川県・文系）

○ 大学生活が充実していたから。 （香川県・文系）

○ 仲のいい友達ができたから。 （香川県・理系）

○ 大切な人が沢山いる。 （福岡県・理系）

○ 慣れたから。 （北海道・文系）

○ 四年過ごした場所なので親しみはある。 （兵庫県・文系）

○ 便利なので。 （兵庫県・文系）

○ 魚がたくさん釣れる。釣りが趣味なので良い。

（兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 知り合いがあまりおらず、大学生活もあまり楽しいと

思わなかったから。 （徳島県・理系）

○ 風土が合わなかった。 （佐賀県・文系）

○ 早くここを出たいと思うくらいには馴染むことが

出来なかった。 （静岡県・理系）

○ 地元の方が好きだから。 （兵庫県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

＜愛着がある理由＞

○ 週に数回しか行っていないから。 （兵庫県・文系）

○ 人は好きだが、場所に関しては特に留まりたい理由がない

から。 （香川県・文系）

○ 愛着が湧くほどは住んでないけど、住んでいない県よりは

愛着があると感じるから。 （愛媛県・文系）

○ 特に不便もないが、思い入れもないから。

（長崎県・文系）
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10-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 中国出身者ベース

□ 中国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(37) 75.7 21.6

開始後 *(37) 83.8 16.2

開始前 *(30) 80.0 16.7

開始後 *(30) 86.7 13.3

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

45.9

48.6

46.7

50.0

40.0

20.0

50.0

100.0

29.7

35.1

33.3

36.7

40.0

50.0

2.7

3.3

10.8

5.4

6.7

3.3

40.0

20.0

10.8

10.8

10.0

10.0

20.0

20.0

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(23) 17.4 56.5

開始後 *(23) 30.4 52.2

開始前 *(8) 50.0 25.0

開始後 *(8) 75.0 12.5

開始前 *(8) - 75.0

開始後 *(8) - 75.0

開始前 *(7) - 71.4

開始後 *(7) 14.3 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

8.7

21.7

25.0

62.5

8.7

8.7

25.0

12.5

14.3

26.1

17.4

25.0

12.5

25.0

25.0

28.6

14.3

26.1

21.7

25.0

12.5

12.5

12.5

42.9

42.9

30.4

30.4

62.5

62.5

28.6

28.6
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 15,605 1.16 1.9

香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,005 1.44 2.0

愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 30,230 1.36 1.9

高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 14,459 1.10 2.0

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 83,298 1.26 2.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 4 11,238 209,500 85.7

香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 4 8,807 225,200 92.1

愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5 16,915 213,700 87.4

高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 6 9,540 211,100 86.3

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 19 46,500 214,875 87.9

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、参考値だが、「①地域出身・地域内就職者」が5割で最も多く、「④

地域以外出身・地域以外就職者」が2割後半で続く。就職先地域は「四国」

が5割半ばで最も多く、「京阪神」が2割弱、「首都圏」が1割前半で続く。

四国出身者における地元への就職意向は、参考値だが、就職活動開始前・

後で、「働きたい・計」が4割半ばから6割に増加。地元で働きたい理由とし

ては、「県外に出ることはそもそも考えていなかった。親や恋人、友人と離

れるのも考えられないし、県外で一人でやっていける自信もないため」「地

元で仕事をする方が家族や友達にも助けてもらえるし、いいと思う」など見

られる。

地元で就職することへの不安度は、参考値だが、「不安あった/ある・計」

が就職活動開始前・後で、４割半ばから３割前半に減少。不安がある理由は、

「都会に比べて企業が少ないので、理想の業種につけるかが分からないか

ら」などが見られる。

四国以外出身者の【四国】での就職意向は、参考値だが、就職活動開始

前・後では、「働きたくない・計」が7割強から8割半ばに増加。働きたくな

い理由は、「魅力を感じない」「地元に戻りたかった」などが見られる。

四国出身者における地元への愛着度は、参考値だが、「愛着あり・計」は

6割で、その理由は、「生まれてからずっと住んでいる場所だから」「素敵

な場所や人が居る」などが見られる。

四国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、参考値だ

が、愛着がある人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が5割半ばか

ら6割半ばへ増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

四国 65,250円 76,111円 17,000円 100,000円 75,333円 

「0円」の比率 9.1%  18.2%   -   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 45.5 4.5 - 4.5 18.2 - - 27.3

ｎ （10） （1） - （1） （4） - - （6）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(34) 35.3 64.7

徳島県 *(4) 100.0 -

香川県 *(4) 25.0 75.0

愛媛県 *(12) 33.3 66.7

高知県 *(14) 21.4 78.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

32.4

100.0

25.0

33.3

14.3

11.8

16.7

14.3

2.9

7.1

52.9

75.0

50.0

64.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=22)

- - -
13.6 

- 4.5 
18.2 

- 4.5 

54.5 

4.5 -
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=34)

- - 2.9 
17.6 

-
8.8 5.9 -

20.6 
35.3 

8.8 
-

0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(22) 54.5 45.5

徳島県 *(5) 40.0 60.0

香川県 - - -

愛媛県 *(13) 53.8 46.2

高知県 *(4) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

50.0

40.0

53.8

25.0

18.2

40.0

7.7

25.0

4.5

25.0

27.3

20.0

38.5

25.0
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11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 県外に出ることはそもそも考えていなかった。親や恋人、

友人と離れるのも考えられないし、県外で一人でやって

いける自信もないため。 （徳島県・文系）

○ 実家との行き来にかかる時間が短くなるから。

（香川県・理系）

○ 安心して暮らせるから。 （愛媛県・文系）

○ よく知る土地だから。 （愛媛県・理系）

○ 地元が好きだから。 （愛媛県・理系）

○ 地元で仕事をする方が家族や友達にも助けてもらえるし、

いいと思う。 （高知県・文系）

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 友人やクラスメイトで県外に行く人が多いから。

（徳島県・文系）

○ 地元には私の望むような企業がないから。

（愛媛県・文系）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 46.7 13.3

開始後 *(15) 60.0 13.3

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 *(8) 50.0 12.5

開始後 *(8) 50.0 12.5

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

33.3

26.7

25.0

25.0

37.5

25.0

13.3

33.3

50.0

12.5

25.0

50.0

50.0

40.0

26.7

50.0

37.5

37.5

50.0

50.0

6.7

6.7

12.5

12.5

6.7

6.7

25.0

25.0
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（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 46.7 13.3

開始後 *(15) 33.3 26.7

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 - - -

開始後 - - -

開始前 *(8) 50.0 -

開始後 *(8) 37.5 -

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

6.7

13.3

12.5

25.0

40.0

20.0

25.0

50.0

37.5

12.5

100.0

40.0

40.0

50.0

50.0

62.5

50.0

6.7

50.0

13.3

20.0

25.0

50.0

11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 単純に少子高齢化で給料は安いのに仕事量は多いため。

（徳島県・理系）

○ もともと地元で働くことを前提に就活したため、

不安は無い。 （徳島県・文系）

○ 都会に比べて企業が少ないので、理想の業種につけるかが

分からないから。 （香川県・理系）

○ ずっと慣れ親しんだ場所だから。 （徳島県・文系）
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11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 魅力を感じない。 （兵庫県・文系）

○ 愛着があるから。 （茨城県・文系）

○ 地元に戻りたかった。 （岡山県・理系）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 85.7

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

京阪神

中国

九州

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

14.3

14.3

14.3

50.0

14.3

50.0

71.4

71.4

100.0

100.0

50.0

50.0

100.0

100.0
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11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 不便さは拭えない。 （兵庫県・理系） ○ 地元から職場に通いたいから。 （広島県・文系）

○ 知り合いがいるから。 （茨城県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(7) 57.1 28.6

開始後 *(7) 57.1 28.6

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

京阪神

中国

九州

その他地域

28.6

28.6

50.0

50.0

50.0

50.0

28.6

28.6

50.0

50.0

50.0

50.0

14.3

14.3

50.0

50.0

14.3

14.3

14.3

14.3

50.0

50.0
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれてから二十四年間過ごしているから。美味しい

食べ物が多いから。 （愛媛県・理系）

○ 素敵な場所や人が居る。 （愛媛県・理系）

○ 生まれ育った土地であるため。 （高知県・理系）

○ 親がいて、ずっと育ってきた場所だから。

（徳島県・文系）

○ 仲間がいるから。 （徳島県・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいる場所だから。

（香川県・文系）

○ 早く地元を出たいから。 （愛媛県・文系）

○ 愛着がないと言えば嘘になるが、特別執着しているわけ

ではない。 （徳島県・理系）

○ 遊びに行く場所に困るが、安心できる場所だから。

（徳島県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(15) 60.0 6.7

徳島県 *(4) 50.0 -

香川県 - - -

愛媛県 *(8) 50.0 12.5

高知県 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

46.7

50.0

25.0

100.0

13.3

25.0

33.3

50.0

37.5

6.7

12.5
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

□ 四国以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

*(22) 68.2 13.6

四国出身者 *(15) 66.7 6.7

四国以外出身者 *(7) 71.4 28.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

36.4

46.7

14.3

31.8

20.0

57.1

18.2

26.7

13.6

6.7

28.6

＜愛着がある理由＞

○ 友人との思い出があるから。 （愛媛県・文系）

○ 地元であるため。 （高知県・理系）

○ とてもいい土地であるから。 （徳島県・理系）

○ 大学四年間で、住みやすくて居心地の良い場所となった

から。 （香川県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 魅力も観光スポットもないから。 （徳島県・文系）

※コメントなし

○ 数年しかいないから。 （高知県・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 自分の関わった店や団体に対して思い入れがある。

（岡山県・理系）

○ 四年だったが住みやすく、気に入っている。

（広島県・文系）

○ 知り合いや思い出があるから。 （茨城県・文系）

○ 不便ではあるが、人も密集せず住みやすい。

（兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 遠距離通学で、あまり学校以外で遊んだことも県内のお店

などの話をしたこともないから。 （広島県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ あまり県民性が好きではないから。 （宮崎県・理系）
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（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(7) 14.3 71.4

開始後 *(7) 14.3 85.7

開始前 *(5) 20.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 - - -

開始後 - - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

14.3

14.3

20.0

20.0

14.3

20.0

14.3

20.0

71.4

71.4

60.0

60.0

100.0

100.0

11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(15) 46.7 13.3

開始後 *(15) 60.0 13.3

開始前 *(9) 55.6 -

開始後 *(9) 66.7 -

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

33.3

26.7

44.4

33.3

20.0

20.0

13.3

33.3

11.1

33.3

20.0

40.0

40.0

26.7

44.4

33.3

40.0

20.0

6.7

6.7

6.7

6.7

20.0

20.0
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地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

九州

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6

福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 112,056 1.19 2.7

佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 19,327 1.30 1.3

長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 26,603 1.19 1.9

熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 35,283 1.24 2.4

大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 24,407 1.36 2.0

宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 26,831 1.31 2.7

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 39,472 1.16 2.2

沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 28,896 1.01 3.3

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 312,873 1.22 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 813 2,628,310 237,300 97.1

福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 34 109,340 227,600 93.1

佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 2 7,632 246,000 100.6

長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 8 16,524 208,100 85.1

熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 9 24,158 222,400 91.0

大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 5 15,225 222,900 91.2

宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 7 9,270 214,600 87.8

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 6 15,435 235,600 96.4

沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 8 18,114 234,600 96.0

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 79 215,698 226,475 92.6

大学数
※短大を除く

（2024年）
都道府県

事業所数 企業等数 大学生
［学部学生

数］
（2024年）

所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）

レポートの見方は、P14～16をご参照ください
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－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばで最も多い。九州以外の

就職先は「首都圏」が約1割で上位。

九州出身者における地元への就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が約6割から6割半ばへやや増加。働きたい理由としては、「比較

的交通の便がよく暮らしやすい場所に住んでいるためここを離れずに働きた

いと思うから」「家賃などがかからなくていいから」「実家暮らしだと生活

に余裕ができるから」「地元に戻って親の近くで暮らしたいと思ったから」

「地域活性に繋げたい」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で、「不安なかっ

た/ない・計」はともに4割後半。不安がない理由は、「地元にも様々な企業

があり、家族も応援してくれたから」「知らない土地よりも安心できるか

ら」「友人や家族など頼れる人が多いから」などが見られる。

九州以外出身者に【九州】での就職意向を聞いたところ、参考値だが、就

職活動開始前・後で「働きたい・計」が5割から４割強に減少。働きたい理

由は、「ほどよい都会で暮らしやすい」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着度は、「愛着あり・計」が7割後半で、

その理由として、「自然豊かで過ごしやすく、馴染みのある土地だから」

「歴史的な建造物や食文化が好きだから」「人が優しいから」「人柄・気候

が温かく、食べ物がおいしいから」などが見られる。

九州出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が6割半ばから7割強に

増加している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 55,007円 48,435円 47,730円 71,376円 72,860円 

「0円」の比率 29.4%  33.4%  21.9%  26.2%  19.1%  

九州 41,589円 46,732円 21,333円 23,333円 35,833円 

「0円」の比率 39.1%  43.1%  33.3%  25.0%  14.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 76.6 - 2.1 3.2 9.6 1.1 1.1 6.4

ｎ （72） - （2） （3） （9） （1） （1） （6）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2024年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(94) 81.9 18.1

福岡県 *(48) 75.0 25.0

佐賀県 *(3) 66.7 33.3

長崎県 *(4) 50.0 50.0

熊本県 *(14) 78.6 21.4

大分県 *(4) 25.0 75.0

宮崎県 *(2) 100.0 -

鹿児島県 *(7) 71.4 28.6

沖縄県 *(12) 58.3 41.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

76.6

62.5

33.3

25.0

78.6

25.0

100.0

57.1

58.3

10.6

8.3

14.3

33.3

5.3

12.5

33.3

25.0

14.3

7.4

16.7

33.3

50.0

21.4

75.0

14.3

8.3

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(113) 78.8 21.2

福岡県 (59) 74.6 25.4

佐賀県 *(6) 83.3 16.7

長崎県 *(11) 90.9 9.1

熊本県 *(11) 72.7 27.3

大分県 *(7) 85.7 14.3

宮崎県 *(8) 75.0 25.0

鹿児島県 *(6) 100.0 -

沖縄県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

73.5

66.1

83.3

90.9

72.7

85.7

62.5

100.0

80.0

13.3

15.3

27.3

14.3

12.5

20.0

5.3

8.5

12.5

8.0

10.2

16.7

9.1

12.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=94）

- - -
9.6 

- - 4.3 - 2.1 2.1 

81.9 

-
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=113）

- 0.9 -
10.6 

- 0.9 5.3 - 2.7 0.9 

78.8 

-
0

20

40

60

80

100
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (82) 59.8 20.7

開始後 (82) 65.9 14.6

開始前 *(34) 55.9 23.5

開始後 *(34) 64.7 17.6

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(11) 63.6 18.2

開始後 *(11) 90.9 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(11) 63.6 18.2

開始後 *(11) 45.5 27.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

36.6

35.4

32.4

26.5

36.4

45.5

50.0

50.0

36.4

36.4

23.2

30.5

23.5

38.2

27.3

45.5

50.0

50.0

20.0

40.0

27.3

9.1

19.5

19.5

20.6

17.6

18.2

9.1

40.0

40.0

18.2

27.3

12.2

4.9

11.8

5.9

18.2

20.0

9.1

9.1

8.5

9.8

11.8

11.8

20.0

20.0

9.1

18.2

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元が好きだから。 （福岡県・文系）

○ 比較的交通の便がよく暮らしやすい場所に住んでいるため

ここを離れずに働きたいと思うから。   （福岡県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で安心して働けそうだと思ったから。

（福岡県・文系）

○ 親元に近いことに魅力を感じたから。 （福岡県・文系）

○ 地元に残ってお金を貯めたいと思ったから。

（福岡県・理系）

○ 実家から通うのが楽だから。 （福岡県・理系）

○ 家族の近くで働くことができるから。 （福岡県・理系）

○ 地元で貢献したいから。 （福岡県・理系）

○ 地元が住みやすいと思うから。 （佐賀県・理系）

○ 実家暮らしだと生活に余裕ができるから。

（熊本県・文系）

○ 地元を出ることの大変さに気づいたから。

（熊本県・文系）

○ 家賃などがかからなくていいから。 （熊本県・理系）

○ 地元に戻って親の近くで暮らしたいと思ったから。

（大分県・文系）

○ 地元に貢献したいと思ったから。 （宮崎県・文系）

○ 特にやりたい仕事がないためそのまま地元でいいと思った

から。 （宮崎県・理系）

○ 転勤に振り回されるのは散々だから。 （鹿児島県・文系）

○ 地元で生活したいと思ったから。 （沖縄県・文系）

○ 地域活性に繋げたい。 （沖縄県・文系）

○ 色んな場所に行って住んでみて、地元以外の文化などを

知りたいから。 （福岡県・文系）

○ 地元に帰っても職場がないから。 （長崎県・理系）

○ 見識を広めたいから。 （大分県・理系）

○ 地元は魅力的な働き先がないから。 （宮崎県・文系）

○ 他の都道府県で働いてみたいため。 （鹿児島県・文系）
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (82) 34.1 46.3

開始後 (82) 31.7 47.6

開始前 *(34) 41.2 47.1

開始後 *(34) 41.2 44.1

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(11) 27.3 54.5

開始後 *(11) 27.3 54.5

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

開始前 *(11) 18.2 54.5

開始後 *(11) 9.1 63.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

18.3

17.1

23.5

23.5

27.3

18.2

15.9

14.6

17.6

17.6

9.1

50.0

20.0

20.0

18.2

9.1

19.5

20.7

11.8

14.7

18.2

18.2

50.0

50.0

60.0

60.0

27.3

27.3

23.2

22.0

26.5

23.5

27.3

27.3

50.0

20.0

20.0

18.2

18.2

23.2

25.6

20.6

20.6

27.3

27.3

36.4

45.5

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家通いで将来、自立できるか。 （福岡県・文系）

○ 都会に出てみたかったから。 （福岡県・理系）

○ 本社ではないため、ある程度仕事でできることが少なく

なる。 （福岡県・理系）

○ 知っている人に会いたくないから。 （福岡県・理系）

○ 地元にも様々な企業があり、家族も応援してくれたから。

（福岡県・文系）

○ よく知る地域なので安心できる。 （福岡県・文系）

○ 知らない土地よりも安心できるから。 （福岡県・文系）

○ 地元には両親もいるので特に不安はない。

（長崎県・理系）

○ 実家で暮らせるから。 （熊本県・理系）

○ 地元なら知っていることも多いから。 （大分県・文系）

○ 近くに相談できる相手がいるから。 （宮崎県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で頼れる人もいるため、安心だから。

（鹿児島県・文系）

○ 友人や家族など頼れる人が多いから。 （沖縄県・文系）
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■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 50.0 16.7

開始後 *(12) 41.7 16.7

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(4) 75.0 -

開始後 *(4) 75.0 -

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) - 25.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない 働きたくない・

計

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身
者

京阪神

中国

その他地域

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない

四国

16.7

25.0

25.0

50.0

50.0

50.0

33.3

16.7

50.0

25.0

25.0

50.0

50.0

33.3

41.7

50.0

50.0

25.0

25.0

50.0

75.0

16.7

16.7

50.0

50.0

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ あまり好きではない地域だから。 （岐阜県・文系） ○ 田舎すぎる。 （高知県・文系）

○ 専門分野で活躍できそうだったから。 （島根県・理系） ○ ほどよい都会で暮らしやすい。 （山口県・文系）
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※今回実施調査では、活動開始後の理由を聴取

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(12) 41.7 33.3

開始後 *(12) 41.7 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 50.0 25.0

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身
者

京阪神

中国

その他地域

四国

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

50.0

50.0

16.7

16.7

25.0

25.0

50.0

50.0

25.0

25.0

50.0

50.0

25.0

25.0

8.3

8.3

25.0

25.0

25.0

25.0

100.0

100.0

25.0

25.0

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 家賃が高い。 （山口県・文系）

○ 特に不安は感じなかったから。 （岡山県・文系）

○ 親戚や家族と離れているため。 （愛媛県・理系）

○ いい場所だから満足です。 （広島県・文系）
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12-7 各地域の地元に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

n

愛着あり・

計

(82) 76.8 11.0

福岡県 *(34) 76.5 17.6

佐賀県 *(1) 100.0 -

長崎県 *(1) 100.0 -

熊本県 *(11) 81.8 -

大分県 *(1) 100.0 -

宮崎県 *(2) 50.0 -

鹿児島県 *(5) 40.0 20.0

沖縄県 *(11) 72.7 9.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

53.7

47.1

72.7

50.0

20.0

63.6

23.2

29.4

9.1

20.0

9.1

12.2

5.9

18.2

50.0

40.0

18.2

3.7

5.9

7.3

11.8

20.0

9.1

＜地元に愛着がある理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住み慣れてるから。 （熊本県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいるから。 （熊本県・理系）

○ 家族や友達、恋人がいるから。 （大分県・文系）

○ 人が優しいから。 （宮崎県・文系）

○ 自分が育った場所であり、人との繋がりがあるから。

（鹿児島県・文系）

○ 人柄・気候が温かく、食べ物がおいしいから。

（鹿児島県・文系）

○ 人と土地の雰囲気が好きだから。 （沖縄県・文系）

○ 豊かな自然があって落ち着くから。 （沖縄県・理系）

○ 独自の文化、風土。 （沖縄県・理系）

○ 自然豊かで過ごしやすく、馴染みのある土地だから。

（福岡県・文系）

○ 食べ物がすき、地元の友達がすき。 （福岡県・文系）

○ 山川海自然豊かで交通の便もいい。 （福岡県・文系）

○ 小さい頃から近所の人や沢山の人に関わってもらいながら

育ったから。 （福岡県・理系）

○ 自然が豊か。 （福岡県・理系）

○ 人が多すぎず福岡にも行きやすい。 （佐賀県・理系）

○ 自分の住んだ場所だから。 （長崎県・理系）

○ 歴史的な建造物や食文化が好きだから。 （長崎県・理系）

○ 周囲に娯楽施設がなくつまらないが、最低限のスーパーや

病院はあるから。 （福岡県・文系）

○ 県外に出たいから。 （福岡県・文系）

○ 家族が別の出身地であるため。 （鹿児島県・文系）

○ 愛着が湧くほど好きといえるかわからないから。

（沖縄県・文系）

○ 地元にいたいと思う時と、都会に出てみたいと思う時が

あるから。 （福岡県・文系）

○ 田舎だから。 （熊本県・理系）

○ 魅力がないため。交通も不便。 （佐賀県・文系）

○ 地元にあまりいいイメージがない。 （沖縄県・文系）
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(94) 59.6 19.1

九州出身者 (82) 61.0 17.1

九州以外出身者 *(12) 50.0 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

39.4

41.5

25.0

20.2

19.5

25.0

21.3

22.0

16.7

6.4

7.3

12.8

9.8

33.3

○ 土地勘があるから。 （熊本県・文系）

○ 住んでいる県と同じだから。 （熊本県・理系）

○ 初めての一人暮らしを経験した場所だから。

（大分県・文系）

○ 交通の利便性が優れているから。 （宮崎県・理系）

○ 地元では無いが、すぐに帰れる距離の場所だから。

（鹿児島県・文系）

○ 自分が一番行きたかった大学だから。 （沖縄県・文系）

○ 自分を成長させてくれた。 （沖縄県・理系）

○ 出身の都道府県であり、親しみや馴染みがあるから。

（福岡県・文系）

○ 適度に街で過ごしやすい環境だから。 （福岡県・文系）

○ 友達がたくさんいるから。 （福岡県・理系）

○ 出身県と同じだから。 （福岡県・理系）

○ 今までで最も住みやすい街に感じた。移動がしやすい。

（佐賀県・文系）

○ 人が多すぎず丁度いいから。 （佐賀県・理系）

○ 落ち着くから。 （長崎県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 地域としては栄えてるので色々便利。 （福岡県・文系）

○ 都会でも田舎でもない場所だから。 （熊本県・理系）

○ 暮らしやすいとは思うが、私が参加したいイベントごとが

東京や大阪でしか行われておらず、そちらに住みたいと

思っているから。 （福岡県・文系）

○ ただ大学があるだけ。 （福岡県・文系）

○ 特に好きな場所もない。 （佐賀県・理系）

○ 地元の大学に通っており、地元に元々愛着はない。

（沖縄県・文系）

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

○ 昔から好きな街だから。 （山口県・文系）

○ 生活しやすい。 （山口県・文系）

○ 住み慣れたから。 （島根県・理系）

○ 交通も便利で豊かだから。 （広島県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 家から遠くコロナもありほぼ通ってない。

（高知県・文系）                                    
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12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (82) 59.8 20.7

開始後 (82) 65.9 14.6

開始前 (63) 65.1 17.5

開始後 (63) 71.4 11.1

開始前 *(9) 22.2 55.6

開始後 *(9) 33.3 55.6

開始前 *(10) 60.0 10.0

開始後 *(10) 60.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

36.6

35.4

42.9

44.4

11.1

20.0

10.0

23.2

30.5

22.2

27.0

11.1

33.3

40.0

50.0

19.5

19.5

17.5

17.5

22.2

11.1

30.0

40.0

12.2

4.9

12.7

4.8

11.1

11.1

10.0

8.5

9.8

4.8

6.3

44.4

44.4

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 50.0 16.7

開始後 *(12) 41.7 16.7

開始前 *(6) 83.3 -

開始後 *(6) 66.7 -

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

九州以外

出身者 全体

愛

着

度

愛着あり

愛着なし

どちらとも

いえない

16.7

25.0

33.3

50.0

33.3

16.7

50.0

16.7

50.0

50.0

33.3

41.7

16.7

33.3

50.0

50.0

50.0

50.0

16.7

16.7

50.0

50.0
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地域の雇用と経済状況

＜一覧表＞

資料出典

■ 学生数と新規学卒者の所定内給与額（大学）

■ 人口と雇用

「令和2年国勢調査」総務省

 2020年の「国勢調査人口」「産業別就業人口（総数、第１次産業、第２次産業、第３次産業）」を掲載。

「令和6年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省

 2024年の「有効求人数」「有効求人倍率」を掲載。

「労働力調査 2023年平均結果」総務省統計局

 2023年の「完全失業率」を掲載。

■ 産業

「令和3年経済センサスー基礎調査」総務省・経済産業省

 2021年の「事業所数」「企業等数」を掲載。

「県民経済計算」内閣府

 2021年の「県内総生産（実質）」を掲載。

「令和6年度学校基本調査」文部科学省

 2024年の「大学数（短大を除く）」「学部学生数（全国、国立、公立、私立）」を掲載。

「令和5年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

 2023年の「都道府県別新規学卒者の所定内給与額（大学）」を掲載。
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1 地域の雇用と経済状況

■ 学生数と新規学卒者の所定内給与給（大学）

資料出典：「令和6年度学校基本調査」文部科学省、「令和5年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

全国 国立 公立 私立
実額（円）

※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 813 2,628,310 433,387 147,654 2,047,269 237,300 97.1
北　海　道 38 79,227 25,008 6,817 47,402 239,400 97.9

北海道 ・ 計 38 79,227 25,008 6,817 47,402 239,400 97.9
青　森 10 14,751 5,939 2,172 6,640 214,600 87.8
岩　手 6 10,656 4,551 1,946 4,159 235,900 96.5
宮　城 15 48,312 12,176 1,822 34,314 218,400 89.3
秋　田 7 8,585 4,347 2,941 1,297 267,700 109.5
山　形 8 11,667 7,282 641 3,744 220,100 90.0
福　島 8 14,207 4,111 2,851 7,245 239,400 97.9

東北 ・ 計 54 108,178 38,406 12,373 57,399 232,683 95.2
茨　城 11 27,132 16,780 708 9,644 236,000 96.5
栃　木 9 20,557 4,161 － 16,396 228,900 93.6
群　馬 15 26,790 5,032 6,689 15,069 229,100 93.7

北関東 ・ 計 35 74,479 25,973 7,397 41,109 231,333 94.6
埼　玉 27 103,209 6,813 1,665 94,731 244,900 100.2
千　葉 27 106,597 10,699 725 95,173 236,100 96.6
東　京 145 689,666 45,583 6,876 637,207 244,500 100.0

神　奈　川 33 175,399 7,273 5,517 162,609 242,700 99.3
首都圏 ・ 計 232 1,074,871 70,368 14,783 989,720 242,050 99.0

新　潟 22 28,357 11,821 3,332 13,204 215,800 88.3
富　山 5 11,029 7,937 2,070 1,022 231,600 94.7
石　川 14 27,598 7,998 2,530 17,070 228,000 93.3
福　井 6 9,717 4,026 2,116 3,575 227,000 92.8
山　梨 7 15,814 3,854 4,581 7,379 225,400 92.2
長　野 11 17,438 8,902 4,116 4,420 228,600 93.5

北陸・甲信越・計 65 109,953 44,538 18,745 46,670 226,067 92.5
岐　阜 13 19,305 5,608 1,052 12,645 207,000 84.7
静　岡 14 33,060 9,426 4,487 19,147 249,800 102.2
愛　知 53 177,119 18,465 8,306 150,348 241,200 98.7
三　重 7 13,479 5,912 406 7,161 229,500 93.9

東海 ・ 計 87 242,963 39,411 14,251 189,301 231,875 94.8
京　都 34 147,100 16,697 4,697 125,706 239,400 97.9
大　阪 58 233,596 18,993 12,398 202,205 235,600 96.4
兵　庫 35 113,239 12,135 8,278 92,826 227,800 93.2

京阪神 ・ 計 127 493,935 47,825 25,373 420,737 234,267 95.8
滋　賀 9 32,192 4,416 2,588 25,188 243,900 99.8
奈　良 10 18,435 3,242 1,679 13,514 232,800 95.2

和　歌　山 5 8,791 3,954 1,326 3,511 239,000 97.8
近畿 ・ 計 24 59,418 11,612 5,593 42,213 238,567 97.6

鳥　取 3 6,830 5,199 1,305 326 202,400 82.8
島　根 2 7,353 5,396 1,957 － 218,500 89.4
岡　山 18 37,074 10,140 2,349 24,585 223,800 91.5
広　島 20 53,259 10,645 6,808 35,806 223,600 91.5
山　口 10 18,572 8,542 6,488 3,542 258,000 105.5

中国 ・ 計 53 123,088 39,922 18,907 64,259 225,260 92.1
徳　島 4 11,238 6,448 － 4,790 209,500 85.7
香　川 4 8,807 5,669 355 2,783 225,200 92.1
愛　媛 5 16,915 8,008 403 8,504 213,700 87.4
高　知 6 9,540 4,945 3,793 802 211,100 86.3

四国 ・ 計 19 46,500 25,070 4,551 16,879 214,875 87.9
福　岡 34 109,340 18,398 8,966 81,976 227,600 93.1
佐　賀 2 7,632 5,777 － 1,855 246,000 100.6
長　崎 8 16,524 7,474 3,086 5,964 208,100 85.1
熊　本 9 24,158 7,702 2,113 14,343 222,400 91.0
大　分 5 15,225 4,860 335 10,030 222,900 91.2
宮　崎 7 9,270 4,644 1,314 3,312 214,600 87.8

鹿　児　島 6 15,435 9,366 － 6,069 235,600 96.4
沖　縄 8 18,114 7,033 3,050 8,031 234,600 96.0

九州 ・ 計 79 215,698 65,254 18,864 131,580 226,475 92.6

都道府県

大学数
※短大を除

く
（2024年）

大学生［学部学生数］（2024年） 所定内給与額（2023年）

※所定内給与額は、新規学卒者（大学）
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2 地域の雇用と経済状況

■ 人口と雇用

資料出典：「令和2年国勢調査」総務省、「令和6年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省、

「労働力調査 2023年平均結果」総務省統計局

（ ※「令和6年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」は、月次データの平均値を年次データとして掲載）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 65,468,436 2,127,521 15,317,297 48,023,618 2,413,695 1.26 2.6
北　海　道 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 89,783 1.00 2.8

北海道 ・ 計 5,224,614 2,636,824 166,688 446,122 2,024,014 89,783 1.00 2.8
青　森 1,237,984 624,097 70,403 125,088 428,606 25,584 1.12 2.9
岩　手 1,210,534 626,728 60,347 155,687 410,694 25,338 1.19 2.3
宮　城 2,301,996 1,181,118 47,651 263,229 870,238 45,836 1.26 3.0
秋　田 959,502 482,536 41,598 115,248 325,690 20,045 1.27 2.5
山　形 1,068,027 562,460 48,737 160,622 353,101 22,741 1.34 1.7
福　島 1,833,152 942,997 58,549 279,147 605,301 36,733 1.28 2.4

東北 ・ 計 8,611,195 4,419,936 327,285 1,099,021 2,993,630 176,277 1.24 2.5
茨　城 2,867,009 1,478,441 77,271 428,032 973,138 48,330 1.33 2.5
栃　木 1,933,146 1,010,609 52,746 316,117 641,746 38,253 1.14 2.4
群　馬 1,939,110 1,007,967 45,773 316,457 645,737 35,499 1.35 2.0

北関東 ・ 計 6,739,265 3,497,017 175,790 1,060,606 2,260,621 122,082 1.28 2.3
埼　玉 7,344,765 3,831,603 56,645 881,149 2,893,809 93,010 1.03 2.7
千　葉 6,284,480 3,284,654 78,211 627,918 2,578,525 72,147 0.99 2.5
東　京 14,047,594 7,970,078 27,912 1,199,119 6,743,047 361,424 1.77 2.5

神　奈　川 9,237,337 4,895,351 37,097 993,108 3,865,146 99,481 0.91 2.9
首都圏 ・ 計 36,914,176 19,981,686 199,865 3,701,294 16,080,527 626,062 1.17 2.7

新　潟 2,201,272 1,136,258 58,782 322,523 754,953 50,482 1.47 2.1
富　山 1,034,814 547,577 16,329 181,979 349,269 22,232 1.39 1.8
石　川 1,132,526 596,626 15,637 165,948 415,041 26,682 1.52 1.9
福　井 766,863 415,138 13,434 131,372 270,332 18,885 1.76 1.4
山　梨 809,974 425,516 28,644 118,835 278,037 17,148 1.28 2.0
長　野 2,048,011 1,086,918 92,133 312,275 682,510 43,692 1.33 2.0

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,208,033 224,959 1,232,932 2,750,142 179,122 1.46 1.9
岐　阜 1,978,742 1,031,928 29,251 337,628 665,049 44,135 1.55 1.8
静　岡 3,633,202 1,924,210 66,817 629,127 1,228,266 62,582 1.13 2.1
愛　知 7,542,415 4,012,428 75,528 1,301,294 2,635,606 129,605 1.28 2.0
三　重 1,770,254 919,390 29,285 294,469 595,636 29,560 1.18 1.7

東海 ・ 計 14,924,613 7,887,956 200,881 2,562,518 5,124,557 265,882 1.29 1.9
京　都 2,578,087 1,296,738 24,631 289,866 982,241 53,755 1.22 2.5
大　阪 8,837,685 4,490,257 21,410 1,011,053 3,457,794 196,178 1.21 3.2
兵　庫 5,465,002 2,673,625 48,034 663,638 1,961,953 81,671 1.01 2.6

京阪神 ・ 計 16,880,774 8,460,620 94,075 1,964,557 6,401,988 331,604 1.15 2.8
滋　賀 1,413,610 732,254 17,787 241,330 473,137 22,447 1.00 2.3
奈　良 1,324,473 631,506 14,925 139,493 477,088 20,946 1.15 2.4

和　歌　山 922,584 463,096 37,648 103,330 322,118 16,427 1.13 2.1
近畿 ・ 計 3,660,667 1,826,856 70,360 484,153 1,272,343 59,820 1.09 2.3

鳥　取 553,407 286,412 22,264 62,097 202,051 12,972 1.29 2.0
島　根 671,126 348,142 22,922 81,878 243,342 17,219 1.45 1.7
岡　山 1,888,432 934,872 39,064 251,952 643,856 43,160 1.44 2.1
広　島 2,799,702 1,431,008 39,064 373,510 1,018,434 65,531 1.45 2.0
山　口 1,342,059 658,062 26,924 173,947 457,191 28,012 1.46 1.6

中国 ・ 計 7,254,726 3,658,496 150,238 943,384 2,564,874 166,893 1.42 1.9
徳　島 719,559 344,033 26,269 80,697 237,067 15,605 1.16 1.9
香　川 950,244 477,620 23,074 120,089 334,457 23,005 1.44 2.0
愛　媛 1,334,841 654,362 44,086 155,733 454,543 30,230 1.36 1.9
高　知 691,527 344,704 34,801 58,334 251,569 14,459 1.10 2.0

四国 ・ 計 3,696,171 1,820,719 128,230 414,853 1,277,636 83,298 1.26 2.0
福　岡 5,135,214 2,546,552 60,792 506,586 1,979,174 112,056 1.19 2.7
佐　賀 811,442 417,178 31,283 100,320 285,575 19,327 1.30 1.3
長　崎 1,312,317 648,138 43,201 125,402 479,535 26,603 1.19 1.9
熊　本 1,738,301 874,582 75,594 184,704 614,284 35,283 1.24 2.4
大　分 1,123,852 550,479 33,759 127,640 389,080 24,407 1.36 2.0
宮　崎 1,069,576 533,427 52,406 110,264 370,757 26,831 1.31 2.7

鹿　児　島 1,588,256 768,983 63,892 147,554 557,537 39,472 1.16 2.2
沖　縄 1,467,480 730,954 28,223 105,387 597,344 28,896 1.01 3.3

九州 ・ 計 14,246,438 7,070,293 389,150 1,407,857 5,273,286 312,873 1.22 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2020年） 求人状況（2024年）

完全失業率
（2023年）
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3 地域の雇用と経済状況

■ 産業

資料出典：「令和3年経済センサス－基礎調査」総務省・経済産業省、「県民経済計算」内閣府

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2021年）

指数
総数

（2021年）
指数

実額（100万円）
（2021年）

指数

全　国 5,995,257 － 3,674,058 － 567,872,024 －
北　海　道 249,011 195.2 147,977 189.3 19,836,211 164.2

北海道 ・ 計 249,011 45.7 147,977 44.3 19,836,211 38.4
青　森 60,013 47.0 39,509 50.5 4,322,112 35.8
岩　手 59,231 46.4 37,100 47.5 4,626,233 38.3
宮　城 107,148 84.0 61,146 78.2 9,464,098 78.3
秋　田 48,959 38.4 32,401 41.4 3,500,515 29.0
山　形 55,467 43.5 38,486 49.2 4,306,445 35.6
福　島 91,153 71.5 58,249 74.5 7,771,274 64.3

東北 ・ 計 421,971 77.4 266,891 79.9 33,990,677 65.8
茨　城 121,751 95.4 78,294 100.2 14,397,914 119.1
栃　木 88,370 69.3 57,683 73.8 9,151,606 75.7
群　馬 94,549 74.1 63,639 81.4 9,161,939 75.8

北関東 ・ 計 304,670 55.9 199,616 59.8 32,711,459 63.4
埼　玉 267,988 210.1 160,262 205.0 23,364,332 193.3
千　葉 215,071 168.6 123,179 157.6 20,477,976 169.5
東　京 812,225 636.7 451,408 577.5 109,796,810 908.6

神　奈　川 344,198 269.8 197,141 252.2 34,633,768 286.6
首都圏 ・ 計 1,639,482 300.8 931,990 279.0 188,272,886 364.6

新　潟 112,068 87.9 74,766 95.6 8,839,283 73.1
富　山 53,395 41.9 35,382 45.3 4,841,110 40.1
石　川 62,662 49.1 40,938 52.4 4,660,768 38.6
福　井 43,655 34.2 30,196 38.6 3,695,149 30.6
山　梨 44,926 35.2 31,340 40.1 3,693,066 30.6
長　野 109,243 85.6 72,948 93.3 8,607,803 71.2

北陸・甲信越・計 425,949 78.2 285,570 85.5 34,337,179 66.5
岐　阜 100,660 78.9 69,526 88.9 7,931,947 65.6
静　岡 177,163 138.9 117,113 149.8 17,668,173 146.2
愛　知 344,883 270.4 209,402 267.9 40,733,038 337.1
三　重 80,396 63.0 51,901 66.4 8,795,033 72.8

東海 ・ 計 703,102 129.0 447,942 134.1 75,128,191 145.5
京　都 132,109 103.6 83,097 106.3 10,700,654 88.6
大　阪 476,995 373.9 278,802 356.7 40,046,699 331.4
兵　庫 238,197 186.7 145,925 186.7 22,266,603 184.3

京阪神 ・ 計 847,301 155.5 507,824 152.0 73,013,956 141.4
滋　賀 59,295 46.5 37,718 48.3 7,007,983 58.0
奈　良 52,968 41.5 33,943 43.4 3,712,107 30.7

和　歌　山 50,344 39.5 35,261 45.1 3,622,217 30.0
近畿 ・ 計 162,607 29.8 106,922 32.0 14,342,307 27.8

鳥　取 26,675 20.9 16,667 21.3 1,894,848 15.7
島　根 35,988 28.2 22,912 29.3 2,621,593 21.7
岡　山 89,363 70.1 55,434 70.9 7,695,867 63.7
広　島 137,357 107.7 85,031 108.8 12,042,923 99.7
山　口 62,468 49.0 38,949 49.8 6,268,027 51.9

中国 ・ 計 351,851 64.6 218,993 65.6 30,523,258 59.1
徳　島 38,655 30.3 26,153 33.5 3,333,342 27.6
香　川 50,206 39.4 31,985 40.9 3,787,320 31.3
愛　媛 67,383 52.8 43,877 56.1 5,049,966 41.8
高　知 36,911 28.9 24,715 31.6 2,301,901 19.0

四国 ・ 計 193,155 35.4 126,730 37.9 14,472,529 28.0
福　岡 245,456 192.4 142,394 182.2 19,047,125 157.6
佐　賀 39,269 30.8 25,484 32.6 3,147,815 26.0
長　崎 64,477 50.5 42,647 54.6 4,524,611 37.4
熊　本 82,498 64.7 52,525 67.2 6,309,007 52.2
大　分 56,433 44.2 36,465 46.6 4,642,914 38.4
宮　崎 53,389 41.9 35,607 45.5 3,633,735 30.1

鹿　児　島 79,233 62.1 51,272 65.6 5,782,421 47.9
沖　縄 75,403 59.1 47,209 60.4 4,237,524 35.1

九州 ・ 計 696,158 127.7 433,603 129.8 51,325,152 99.4

都道府県

事業所数 県内総生産（実質）企業等数
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